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ÚVOD

Podunajská nížina ako naša najproduktívnejšia poľnohospodárska oblasť je prvou 
oblasťou Slovenska, z ktorej sa kompletne spracovali fytofenologické pozorovania z ob
dobia našej rozsiahlejšej fenologickej siete, organizovanej akademikom N o v á k o m 
na širokom celoštátnom základe po prvej svetovej vojne (1923—1924). Iba od tohto 
času možno použiť fenologický materiál zo Slovenska na regionálne spracovanie.

V prvom období fenologickej siete, ktoré zhrnba trvalo od druhej polovice 19. sto
ročia do konca I. svetovej vojny, uskutočňovalo sa fenologické pozorovanie na ojedi
nelých slovenských staniciach v rámci fenologickej služby bývalého Rakúsko-Uhorska, 
ktorú viedol Karol Fritsch z Ijstredného ústavu pre meteorológiu a zemský magne
tizmus vo Viedni. Jeho zásluhou sa fenologická sieť po prvýkrát organizovala na celom 
území bývalého Rakúsko-Uhorska r. 1851, t. j. v dobe, keď v Európe boli silné snahy 
zakladať sieť fenologických staníc s pozorovaním podľa pevne stanovených smerníc.

Za prvé miesto na Slovensku s fenologickým pozorovaním možno považovať Levoču, 
v ktorej sa podľa zprávy dr. S ta ub a (Meteorologiai évkônyv, Budapest 1874) začalo 
pozorovať už r. 1853.

Fenologické údaje uverejňoval K. Fritsch od roku 1852 v rakúskych meteorologic
kých ročenkách (11). Tu vychádzali aj fenologické údaje zo Slovenska. Po rakúsko- 
uhorskom vyrovnaní r. 1871 sú uverejňované už v uhorských meteorologických ročen
kách (12). Okrem niektorých výnimiek (predovšetkým Oravský Podzámok 1861—1877, 
Rožňava 1866—1880) sa stanice v jednotlivých ročenkách veľmi menili. Preto z obdobia 
prvej fenologickej siete nemožno ani pre jednu stanicu získať úplnější pozorovací ma
teriál, ktorý by spolu s novším pozorovacím materiálom umožnil zostaviť dlhodobý 
pozorovací rad.

V druhom období fenologickej siete (po I. svetovej vojne), keď sa väčšia pozornosť 
venovala organizácii fenologickej služby, pozorovací materiál je už obsiahlejší. Tento 
sa v rokoch 1923—1938 zhromažďoval z územia Slovenska vo dvoch strediskách: vo 
Výskumnom ústave poľnohospodárskom v Bratislave (zo západnej polovice Slovenska) 
a v Košiciach (z východnej polovice). Materiál sústredený v Košiciach sa v čase II. 
svetovej ^■ojny stratil, talcže z východnej časti územia zostali z tohto obdobia len feno
logické údaje publikované vo lYiiologických ročenkách 1927—1937.

Po roku 1938 prešla sieť fenologických staníc aj z východného Slovenska na Vý
skumné ústavy poľnohospodárske v Bratislave, odkiaľ ju r. 1949 prevzal vtedajší 
Štátny meteorologický ústav v Bratislave (dnešný Hydrometeorologický ústav, odbor 
klimatológie Slovenska).
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Fenologická sici' v čase 11. svetovej vojny značne upadla, preto bolo potrebné i)0 
ukončení vojny zamerať sa predovšetkým na znovuvybudovanie staničnej siete. Hlavne 
v rokoch 1951 a 1957 sa zakladali nové stanice, a to najmä vo východnej a južnej 
íza vojny okupovanej) časti územia, kde holá hustota fenologických staníc nedosta
čujúca.

Popri dobrom rozmiestení staníc fenologickej siete sa v poslednom čase kladie dôraz 
na zvýšenie kvality fenologického pozorovania. Pre dosiahnutie tohto cieľa holá r. 1956 
^ vdaná pre fenologických pozorovateľov osobitná príručka, ktorá okrem základných 
zásad používanej metodiky fenologického pozorovania prináša i opis a vyobrazenie 
fenologických objektov.

Roku 1957 na IV. celoštátnej meteorologickej konferencii v Bratislave sme v rámci 
návrhu na novú organizáciu staničnej siete meteorologickej služby HMÚ predložili aj 
návrh na novú organizáciu staničnej siete fenologickej služby. Podľa tohto návrhu 
tvorí uvádzaný druh fenologického pozorovania (t. j. podľa zásad všeobecnej fenológie) 
fenologické stanice II1. stupňa — všeobecné. Výsledky tohto pozorovania možno použiť 
zväčša v regionálnej fenológii, t. j. pre regionálne porovnávanie územných oblastí podľa 
nástupu a priebehu fenologických fáz. Pozorovacie výsledky nateraz zasielajú pozorova
telia raz na konci roku.

Prevažne pre účely fenologických prognóz a informatívnej služby zriadili sme r. 1957 
na Slovensku sieť 32 fenologických staníc s osobitnou metodikou pozorovania (7). Po
zorovacie výsledky nateraz zasielajú pozorovatelia v mesačných intervaloch. Tento 
druh fenologických staníc tvorí podľa návrhu fenologické stanice II. stupňa — hlavné.

Pre štúdium vzťahov medzi faktormi vonkajšieho prostredia, najmä faktormi meteo
rologickými. a fenologickými údajmi treba v budúcnosti založiť fenologické stanice
I. stupňa — špeciálne s metodikou pozorovania ako stanice II. stupňa, avšak s uplatňo
vaním rovnakej agrolechniky. Pozorovacie výsledky majú pozorovatelia zasielať v de
kádových intervaloch.

Fenologické stanice I. a II. stupňa sa viažu na základné meteorologické stanice.
^hn-rh na novú organizáciu fenologických staníc súčasne naznačuje smer, ktorým 

sa naša fenológia mieni uberať. Zavádzaním podrobnejšieho sledovania vývoja a rastu 
rastlinstva chceme získavať presnejšie fenologické údaje najmä pre výsknm fenoekolo- 
gických vzťahov. Zavádzaním krátkodobých (mesačných, dekádových) hlásení chceme 
z fenológie vytvoriť pružnú službu, aby sa jej výsledky mohli v plnej miere využívať

praxi.

1. POSÚDENIE POUŽITÉHO POZOROVACIEHO MATERIÁLU

Xa regionálne spracovanie fenologických pomerov Podunajskej nížiny sa použil fe
nologický pozorovací materiál z 25 ročného obdobia 1926—1950. Pri spracovaní sa vy- 
cliádzalo zo stanoviska kompletne spracovať pri každom fytofenologickom objekte — 
rastline — všelky pre pozorovanie predpísané fenologické fázy, alty sme tak dostali 
základné poznatky o raste a vývoji rastlín v príslušnej oblasti za celú vegetačnú dobu.

Fytofenologické objekty, ktoré sa vo fenologickej službe CSR zadefujú do 5 skupín 
(skupina poľných kultúr, ovocných stromov, rastlín lúčnych, lesných a okrasných), 
nei)oskyto\ali nám pre toto spracovanie rovnako spoľahlivý pozorovací materiál. O po
merne spoľahlivom i kompletnom pozorovacom materiáli možno hovoriť pri fenolo
gických fázach poľných kultúr a pri kvetných fázach ovocných stromov. Fenologické 
údaje o ovocných stromoch z neskoršieho vegetačného obdobia (prvé zrelé plody a vše
obecné žltnutie lístia) sa mohli použiť len čiastočne. Ostatné rastlinstvo (lúčne, lesné 
a okrasné) malo oveľa slabší pozorovací materiál.
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Počet fenologických staníc, ktoré sa mohli použiť na výpočet 25 ročného priemer
ného nástupu fenologických fáz, hol pomerne poslačujťici pre prvú rastlinníi skupinu 
(poľné kultúry) a pre fázy kvitnutia ovocných stromov, kde jedna stanica pripadla 
na plochu približne 330 km“. Pri ďalších rastlinných skupinách sa pomer použitých 
staníc k rozlohe územia zväčšil dvojnásobne až trojnásobne.

Pri regionálnom spracovaní fenologických pomerov Podunajskej nížiny kvalitatívna 
i kvantitatívna stránka pozorovacieho materiálu nám nedovolila v širšom rozsahu urobiť 
štatistické zhodnotenie fenologických údajov pomocou základných štatistických cha
rakteristík. Preto sme pri rozbore fenologických pomerov museli vychádzať prevažne 
z aritmetických priemerov fenologických údajov.

Výsledky nášho spracovania prinášame v tah. 1—10, kde pre veľký rozsali ma
teriálu uverejňujeme iba výsledky z vybraných fenologických staníc.

Mapové sa tu zobrazuje postup fenologických fáz územím Podunajskej nížiny len 
pre rastlinnú skupinu poľných kultúr a ovocných stromoA'.

Spracovaním 25 ročného fenologického pozorovania v Podunajskej nížine chceme 
získať nielen dlhodobý podkladový materiál z fytofenológie a širší pohľad do feno
logických pomerov nížiny so zreteľom na podmienky prostredia, ale sa chceme dô
kladnejšie oboznámiť aj s povahou pozorovacieho materiálu celom rozsahu.

2. PRÍRODNÉ PODMtENKY

Nástup a priebeh životnýcli (fenologických) fáz rastlinstva, ktoré fenológia zazna
menáva a študuje, je určovaný podmienkami vonkajšieho prostredia (odhliadnuc od 
vlastností organizmov). Rozdielne podmienky prostredia, predovšetkým odlišná geo
grafická poloha, nadmorská výška, povrchové tvary, expozícia, klíma, pôda a iné, 
spôsobujú regionálne rozdiely v nástupe a v priebehu fenologických fáz. Preto pre 
lepšie posúdenie postupu fenologických fáz územím, ako aj ľahšie zistenie príčin ich 
rozdielneho nástupu stručne vykreslíme prírodné pomery Podunajskej nížiny.

Podunajská nížina o ploche približne 9850 km^ je našou najväčšou nížinou. Roz
prestiera sa medzi Malými Kaipatmi a Novohradským pohorím, na juliu ju ohraničuje 
Dunaj, v severnej časti sa rozdeľuje na samostatné výbežky, ktorými vniká do Karpát 
(podľa J. II r o m á d k u).

Podunajská nížina ako časť vnútrokarpatskej Komárňanskej panvy vznikla poklesom 
pri neogénnom vrásnení. Sedimenty (íly, pieskovce) neogénneho mora a jazera roz
rezali alúviá riek na tabule: Trnavskú, Nitriansku, Žitavskú, Hronskú a Ipeľskú. Neo- 
génne podložie tabúľ pokryli v pleistocéne vrstvy spraše.

Rozloženie hlavných morfologických celkov — tabúľ a aluviálnych rovín — pri
náša mapka 1.

Podľa členitosti má územie Podunajskej nížiny pre\'ažne ráz roviny, na tabuliach 
až pahorkatiny. Nadmorská výška nížiny sa pohybuje v medziach od 107 m do 280 m. 
Podunajská rovina sa znižuje od výšky 135 m (západná časť Žitného ostrova) k výške 
110 m (v oblasti dolného toku Malého Dunaja a Nitry). S výškami do 110 m sa 
stretávame i na aluviálnej rovine Dunaja (Komárno—Štúrovo). Aluviálne pásy pozdĺž 
riek Váhu a Nitry majú výšku medzi 140—180 m, pozdĺž riek Žitavy, Hrona a Ipľa 
115—170 m. Nadmorská výška neogénnych tabúľ je prevažne 140—280 m.

Po hydrologickej stránke je územie Podunajskej nížiny rozbrázdené prevažne dol
nými tokmi hlavných riek Váhu, Nitr\’, Hrona a Ipľa, vyúsťujúcimi do nížiny z kar
patského pohoria. Na južnej hranici tvorí riečnu bázu Dunaj.

V najnižšej južnej časti nížiny, najmä Podunajskej rovine je závažným činiteľom 
hladina spodnej vody. Na väčšine tohto územia siaha totiž hladina spodnej vody i za
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Mapka 1. Morfografirký pi'ohľad Podunajskej nížiny ípo<)ľa J. Hromádku). 1 — aluviálne 
‘1 — eróziou znížené časti tabúľ, 3 — tabule. Mierka je ca 1 ; 1 000 000.ľovinv, J.

minimálnych stavov približne do 2 m. V najvýchodnejšej časti Žitného ostrova a v ob
lasti východne od Nededa (dolný Váh) sa hladina spodnej vody nachádza v hlbkach 
nad 4 m. Severne od čiary Samorín—Sládkovičovo—Šaľa—Tvrdošovce—Nové Zámky— 
Imeľ nepresahuje hladina spodnej vody za minimálneho stavu hĺbku 5—7 m.

Z klimatického hľadiska celá Podunajská nížina patrí do teplej oblasti A (vymedze
nie podľa Mapy klimatických oblastí Československa v Atlase podnebia Československa), 
ktorú charakterizuje 50 a viac letných dní (t. j. s maximálnou teplotou vzduchu 25 °C 
a viac) a začiatok žatvy raži ozimnej je pred 15. júlom.

Podľa vlahových pomerov (kritériom je Končekov index zavlaženia 1^) .sa nížina 
delí na tri podoblasti:
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a, sucliá podoblasť — — —20, priemerná januárová teplola nad —3 °C, viac ako
1500 hodín slnečného svitu za vegetačné ohdohie. Zaberá prevažne Podunajskú rovinu 
a priľahlé znížené stupne tabúľ;

mierne suchá podoblasť — I- — —20 až 0, mierna zima s januárovou teplotou 
nad —3 C. Vyskytuje sa v úzkom páse pred úpätím Malých Karpát a v južných 
častiach vyvýšených stupňov Nitrianskej, Žitavskej a Hronskej tabule;

n., mierne vlhká podoblasť — 7. = 0 až 60, mierna zima s januárovou teplotou 
nad —3 °C. Táto podoblasť sa viaže na podhorie Karpát.

Pôdne pomer\ Podunajskej nížiny rozoberieme zhruba po stránke druhovej a ty
povej (1). ...

Najväčšiu rozlohu majú pôdy hlinité, stredne ťažké, zaberajúce najmä územie tabúľ. 
Typové prináležia k černozemiam pravým i degradovaným, čiastočne i k hnedozemiam.

Ťažké pôdy nachádzame hlavne vo východnej časti Žitného ostrova v okrese Ko
márno, Galovo a čiastočne Dunajská Streda. Tu sú rozšírené ako aluviálne náplavy. 
Ťažké pôdy vyvinutých genetických typov, najmä hnedozeme a rendzín možno nájsť 
v okresoch Topoľčany, Vráble, Levice a Šahy.

Ľahké piesočnaté pôdy vo väčšom rozsahu sú rozšírené v západnej časti Žitného 
ostrova v okrese Samorín a Senec, menej v okrese Dunajská Streda, Galovo a Ko
márno. Druhá väčšia oblasť sa tiahne južne od Nových Zámkov cez okres Hurbanovo 
k Štúrovu, kde sa vyskytujú i ako viate piesky. Piesočnaté pôdy Podunajskej nížiny 
typové prináležia k černozemiam, väčšinou veľmi krátkym.

Stručne sa zmienime o území nížiny aj z hľadiska poľnohospodárskej výroby (podľa 
Výskumného ústavu poľnohospodárskej ekonomiky v Bratislave — prehľadné mapy 
výrobných typov). Prevládajúcim typom je oblasť kukuričná a len v podhoří je za
stúpená výrobná oblasť repárska. Vyskytujú sa tu všetky výrobné podtypy: ražný, 
jačmenný a pšeničný.

Prírodné podmienky nížiny dokresľujeme zmienkou o rozložení a druhovej skladbe 
lesných porastov (pozri mapku 48, Lesnícky a myslivecký atlas, Praha 1955). V Po
dunajskej rovine v inundačnej oblasti Dunaja, Malého Dunaja a dolného Váhu sú 
lužné lesy tvorené drevinami: vŕba, topoľ čierny, topoľ biely, jelša, jaseň, brest, dub 
a lipa. Na území tabúľ sú lesné porasty roztrúsené v drobných ostrovčekoch s najväč
ším výskytom na Nitrianskej a Hronskej tabuli. Vedúcou drevinou tejto nízkej pahor
katiny je dub.

Na tento stručný opis prírodných podmienok Podunajskej nížiny bude nadväzovať 
nasledujúci rozbor fenologických pomerov.

3. NÁSTUP FENOLOGICKVCH FÁZ

Pre znázornenie postupu fenologických fáz územím Podunajskej nížiny sa použili 
priemerné nástupné termíny z vybraných staníc, ktoré sa zostavili do tab. 1—5 podľa 
rastlinných skupín (poľnohospodárske, ovocné, lúčne, lesné a okrasné rastliny).

Z tabuliek vidieť, že pri nástupe fenologických fáz v Podunajskej nížine sa uplat
ňuje (i pri jej pomerne malom výškovom rozdiele — asi 170 m) vplyv nadmorskej 
výšky. S pribúdajúcou výškou smerom k podhoriu sa nástup fenologických fáz one
skoruje.

Ďalej treba vyzdvihnúť, že časové rozpätie, za ktoré fenologické fázy prekonajú výš
kový rozdiel nížiny, počas roka sa mení. V prechodných ročných dobách — na jar 
a v jeseni — je podstatne väčšie než v letnom období.

Materiál, ktorý sme mali k dispozícii, umožňuje časové rozpätie vyčísliť. Podľa neho
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iVástupiii'! Icrniíiiy ľc'ijologickýoli fáz lilaviix cíi poľnohospodárskycJi ])Ioclín 
l^áeiiiemý dátuiu za obdobie 1926—1950*

Okre^ Ohec
Priemerná 
nadmorská 
výška v m

Začiatok
siatia

(sadenia)
Začiatok

vzcliádzania
Všeobecné 

met anie
Všeobecné
kvitnutie

Začiatok
žatvy

(zberu)

Kaž ozinniá

ŠlÚľOVO Nána 111 21,9 5,10 9,5 (23,5)
Komárno Komárno 112 5,10 15,10 11,5 25,5 'i,?
Sainoľín Samorín 130 26,9 6,10 (11,5) ___ 3.7
Sercď Dolnú Středu 125 26,9 9,10 9,5 24,5 5,7
Nové MesU) ii./VáliOiii Caclilico 173 25,9 9,10 16,5 28,5 9,7
Partizánske Veľké IbeHce 209 30,9 (10,10) — 26,5 9,7
T.evice Urženicc 231 25,9 — 12,5 27,5 7,7

Pšenica ozimná

Štúrovo Nána 111 1,10 27,5 5,7
Komárno Komárno 112 8,10 21,10 30,5 5,0 9,7
Sereď Dolná Středa 125 (27,9) 13,10 24,5 1,6 8.7
Nové Mesto n./Váliom Caclitico 173 28,9 12,10 3,6 11.0 14,7
Pai-tizánslic Velké Bielice 209 1,10 14.10 30,5 6.6 íij
Levice Drženice 231 25,9 — 4.6 — 10,7

Jucmen jarný

Komárno Ivománio 112 19,3 2,4 2,0 9,7
Štúrovo Nána 111 13,3 (28,3) 3,6 _ 8,7
Samorín Samorín 130 12,3 31,3 ___ ___ (9,7)
Sereď Dolná Streda 125 11,3 29,3 2,6 — 12,7



Nové Mesto ii./Vólioni Caclitiec 173 15.3 2.4 9.6 _ 16,7
Partizánske Veľké Bii'lice 209 18,3 3.4 7.0 — 13,7
Levice Drženicc 231 17,3 4,4 12,6 — 15,7

Ovos

Koiiiáľiio Komárno li2 22,3 5,4 14.6 _ 17,7
Sercď Dolná Streda 125 18,3 4,4 10,6 — 20,7
Nové Mesto n./Vólioju Caclilice 173 21,3 8.4 18,6 — 23,7
Partizánske Veľké Ľielice 209 23,3 9,4 17,6 — 22,7
I .evice Drženice 231 23,3 10.4 21.6 — 27,7

Kuk Ul ica

Koináľiio Komárno 112 28.á 10,5 _ 17.7 16,9
Sereď Dolná Streda 125 20,4 4,5 12.7 15,9
Nové Meslo n./\’áhoni Caclitiee 173 27,4 11.5 _ 19,7 16,9
Partizánske Veľké Biclice 209 28.4 (1-3,5) — — 22,9
Levice Drženicc 231 21,4 — __ 15,7 17,9

Zemiaky neskoré .

Koináino Komárno 112 19,4 11,5
Samorín Samorín 130 10,4 6,5 _ — —

Nové Meslo n./Váhoín Caclitice 173 16,4 12,5 — 5,7 —

Partizánske Veľké Bielicc 209 16,4 14,5 — 2.7 —

Cukrová repa

Komárno Komárno 112 2.4 18,4 4,10
Sereď Dolná Stľeda 125 30,3 16.4 _ — .5,10
Nové Mesto ii./Váiioín Cacľil iee 173 8,4 25,4 — — 5,10
Partizánske Veľké Biclice . 209 11,4 26,4 — — 5,10

Pľienioťné dáta získané redukciou z 8 az 15 rocnýcli pozorovaní sú v tnb. 1—9 v zátvorkácli.



00co Tabuľka 2

Nástupné termíny fenologickýcli fáz ovocných stromov 
Priemerný dátum za obdobie 1926—1950

Okres Obec
Priemerná 
nadmorská 
výška v m

Prvé
kvety

Všeobecné
kvitnutie

Prvé
listy

Všeobecné
žltnutie

lístia

Prvé
zrelé

plody

Marhul a skorá

Komárno Komárno 112 10,4 14,4 21,4 (16,10) 15,7
Pezinok Modra 182 8,4 14,4 20,4 (14,10) 12,7
Sereď Dolná Streda 125 7,4 12,4 18,4 (18,10) 7,7
Nové Mesto n./Váhom Cachtice 173 11,4 17,4 22,4 (17,10) 20,7
Partizánske Veľké Rielice 209 11,4 16,4 — — —

Zlaté Moravce Topoľčianky 204 (13,4) (19,4) 25,4 13,10 —

Levice Levice 163 12,4 17,4 24,4 (20,10) 18,7

Čerešňa skorá

Komárno Komárno 112 14,4 19,4 18,4
Pezinok Modra 182 17,4 20,4 14,10 28,5
Sereď Dolná Streda 125 12,4 17,4 15.4 14.10 (22,5)
Nové iVteslo n./Váhom Cachtice 173 18,4 24,4 22,4 15,10 30,5
Partizánske Veľké Bielíce 209 20,4 24,4 — — _

Zlaté Moravce Topoľčianky 259 18,4 23,4 23,4
Levice Levice 163 16,4 22,4 — 13,10 (30,5)

Hruška letná

Komárno Komárno 112 18,4 22,4 16,4 16,10
Pezinok Modra 182 21,4 26,4 19,4 (7,10) —

Sereď Dolná Streda 125 18,4 23/i 16,4 (12,10) —

Nové Meslo n./Váliom Cachtice 173 25,4 30,4 22,4 — —

Partizánske Veľké Bielice 209 25,4 (30,4) — __ —

Zlate Moravce Zlaté Moravce 204 (26,4) (1,5) (24,4) (5,10) —

Levice Levice 163 23,4 22,4 18,10 —



O
CÍJo Jabloň letná
si
*-4. Komárno Komárno 112 23,4 27,4 20,4 (21,10) ____
O Pezinok Modra 182 24,4 29,4 18,4 (16,10) —

Sereď Dolná Streda 125 23,4 28,4 18,4 (16,10)Iľs<» Nové Mesto n./Váhom Cachtice 17.2 29,4 6,5 23,4 16,10
o Partizánske Veľké Bielice 209 28.4 5,5 — — —

S' Zlaté Moravce Zlaté Moravce 209 29,4 7,5 26,4 — __
ŕ* Levice Levice 16.2 27,4 2,5 22,4 (23,10)

í®
Ul<£>

Orech vlašský
Ol00

Bratislava Bratislava-Koliba 278 7,5 13,5 29,4 14,10 18,9
Pezinok Modra 182 2,5 6,5 25,4 _ (15,9)
Sereď Dolná Streda 125 3,5 8,5 25,4 11,9
Nové Meslo n./Váhom Caclitice 172 5,5 12,5 26,4 (10,10) 12,9
Nitra Nitra 190 2,5 7,5 24,4 (14,10) 19,9

Tabu ľ k a 3

Nástupné termíny prvých kvetov lúčnych bylín 
Priemerný dátum za obdobie 1926—1950

Okres Obec
Priemerná 
nadmorská 
výška v m

Prvé kvety

Podbeľ liečivý 
(Tussilago farfara L.)

Záružlie močiarne 
(Caltha palustris L.)

Králik biely 
(Cíirysanthemuin 

leucanthemum L.)

Ivomárno J\omárno 112 17,3 6,4 _
Pezinok Modra 182 22,3 9,4 17,5
Sereď Dolná Sti‘eda 125 18,3 6,4 15,5
Partizánske Velké Bielice 209 (21,3) — ___

Zlaté Moravce Zlaté Moravce 204 (23,3) (15,4) 19,5CO



CDO Ta bulka 4

Nástupné let-íníny fenolof^ickj'cb fá/ lesných rastlín. Priemerný dátiiin za obdobie 1926—1950

Snežienka
jarná

(Galanihus 
nivalis L.)

Lieska
obyčajná
(Corylus
avellana)

Vŕba 
rakyta 
(Salix 

caprea L.)

Baza čierna 
(Snmbucus 
nigra L.)

Dub letný 
(Quereus 
robur L.)

Af^át biely 
(Robinia 

pseudoacacia 
L.;

Lipa inalolistá 
(Tilia cordata 

MILL.)

(.)kres ObuL

S ^ i
.i T?

c

03

■03> ■cuí>
M■03

03

'P =
i.

•3,' ■43>
£

b-03>
*03>U,Ph

■03>
Ph

-ŕ03>M
o>u

■03>U

Komárno Komárno í n 5,.3 10,4 19,5 (25,4) 25.4 19,5 28,4 15,6 20,4
Peziiiok Modra 182 2,3 6,3 14,4 25,3 23,5 6,4 (30,4) 24.4 20,5 29.4 16,6 21.4
Seríid Dolná Streda 125 1.3 5,3 11.4 20,5 2,4 27,4 23,4 18,5 27,4 14.6 18,4
Nové Mesto 

ll./VúllOOl
Cachtice 17.'! (7,:)) 7,3 16,4 23,3 29,5 12,4 — 23,5 2,5 — 22,4

Zlalé Moravee ľof)oľ(ianky 2.5!) _ 11,.'! — ■ — _ (!»,4) — 29.4 (6,5) — 17,6 28,4
1 .('Nice Leviíte lo:! (5,3)

“ — 23,5 (6,4) — — 21,5 2,5 (18,6) 22,4

'ľabuľka 5

Nástupné Ua-míiiy ľcuologickýi-b fáz okrasiiýdi slroino\' a krov. Ibleiuerný dátuni za obdobie .1926—J950.

Okres Obec
Pj'ieiuerná 
nadmorská 
výska v m

ťagaštan konský 
(Acsciilua hipi>uciislaiuiin L.)

Orgován obyčajný 
(Sijringa vulgaris L.)

P

'Zj > n .

X
'p
r.

N _
■ i)
>o ■

pH '5.

>■1
P< bX

'P
Ä

Kouiáľuo K^ománu) 112 30,4 16,4 26,4 8,4
Pezinok Modra 182 2,5 14.4 _ 1.5 13,4
Seretl Dolná Streda 125 1,5 i;í,4 20.9 30.4 6(4
Nové Meslo u./Vábom Cachtice 173 4,5 19,4 25,9 3,5 (15,4)
Zialé Aíoravee Zlaté Moravce 204 (3,5) (20,4) 24,5 (3,5) (16,4)
Levice Levice 16;! (J ,5) 16,4 (18,9) 30,4 10,4



fenologické' fázy poľných kultúr polrehujú na prekonanie výškového rozdielu nížiny 
v mesiaci marci priemerne 10 dní, v apríli !) dní. Pokles k letnému obdobiu pokračuje 
a dosahuje v letných mesiacoch priemerne 7 dní. V jesennom období (september, 
október) sa hodnola časového intervalu zno\ u z^•ýši na 10 dní.

Pri fenologických fázach ovocných kultúr sa v hodnote časového intervalu ročný 
chod už natoľko nezvýrazní. Tu sa skôr prejaví samotná povaha fenologických fáz. 
Kvetné a listové fázy (apríl, máj) postúpia z južných oblastí do severných ^■ýbežkov 
podstatne rýchlejšie( priemerne za 7 dní) než letná fáza (júl) — prvé zrelé plody 
(u marhule za 13 dní). V jeseni pri fáze všeobecné žltnutie lístia (október) je časový 
interval vertikálneho postupu najmenší (priemerne za 5 dní).

Z tab. 1—5 ďalej vidieť, že vplyv nadmorskej výšky je pri niektoivTli staniciach 
značne zastieraný miestnymi vplyvmi.

V najjužnejšej časti nížiny — v Podunajskej rovine — pri nástupe fenologických 
fáz sa uplatňuje prevažne pôda so .svojimi špecifickými vlastnosťami. Charakter ťažkých 
pôd v oblasti Komárna (112 m) sa prejavuje v podstatne oneskorenom začiatku jar
ných poľných úkonov (začiatok siatia jačmeňa jarného — 19. marca, začiatok sadenia 
kukurice — 28. apríla), ktorý je zhodný s termínom o 100 m vyššie položených staníc 
v severných výbežkoch (Veľké Bielice: začiatok siatia jačmeňa jarného — 18. marca, 
začiatok sadenia kukurice — 28. apríla).

V severných výbežkoch nížiny zastiera vplyv nadmorskej výšky zasa konfigurácia 
terénu. Obz\dášť výrazne to vidieť pri považskom a nitrianskom výbežku. Nitriansky 
výbežok je z troch strán pomerne dokonale uzavretý pohorím, čím nadobúda kotlinový 
ráz. Vytvára sa tým osobitná klíma s in^•erznou tendenciou v prechodných ročných 
dobách a silnejším prehriatím v letnom období. To spôsobuje rozdiely \o fenologic
kých pomeroch medzi nitrianskym a oh orenejším považským výbežkom. Dobre ven
tilovaný považský výbežok má potom na jar pri jarných poľných úkonoch skoršie 
termíny (Cachtice: začiatok siatia jačmeňa jarného — 15. marca) ako nitriansky výbe
žok s chladnejším vzduchom stagnujúcej tendencie (Veľké Bielice: začiatok siatia jač
meňa jarného — 18. marca). V letnom období naopak, silnejšie vyhriatie Ponitria 
urýchli nástup žatvy (Veľké Bielice: začiatok žatvy jačmeňa jarného — 13. júla) prie
merne o 3 dni v porovnaní s považským výbežkom (Cachtice: začiatok žatvy jačmeňa 
jarného — i G. júla).

V južnej a strednej časti nížiny sa fenologické pomery cez vegetačné obdobie menia 
v zhode s meniacim sa účinkom miestnych vplyvov. Vplyv nadmorskej výšky sa naj
výraznejšie uplatňuje v najvyššie jjoloženom podhoří, ktoré éizkym pásom lemuje 
nížinu. Tu sa Úvale pri nástupe fenologických fáz v jarnom a letnom období vytvára 
najneskoršia zóna nížiny, v jesennom období najskoršia.

Pri nástupe fenologických fáz dôležitú úlohu okrem nadmorskej výšky jná aj geo
grafická poloha. V akej miere sa geografická poloha prejavuje vo fenologických po
meroch Podunajskej nížiny, lepšie vidieť z mapového zobrazenia (pozri mapovú prílohu) 
než z tab. 1—5.

V prechodných ročných dobách (na jar a v jeseni) 2° rozdiel v zemepisnej dĺžke 
zreteľne vytvára regionálne rozdiely v nástupe fenologických fáz. Vo viaceíých prípadoch 
(napr. pri siatí ozimín, pri prvých kvetoch a prv'ých listoch ovocných stromov a rast
linstva nepěstovaného) vidieť na jar ^'o východnej časti nížiny (dolné Pohronie) onesko
rovanie nástupných termínov oproti západnej časti; v jesennom období zasa naopak. 
Fenologické fázy v jeseni nastupujú v dolnom Pohroní skôr než na západe nížiny. 
Z toho vidieť, že vzrastajúci vplyv kontinentality s pribúdajúcou zemepisnou dĺžkou 
sa už prejavuje vo fenologických pomeroch Podunajskej nížiny.
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Vplyv zemepisnej šírky (1° rozdiel) na fenologické pomery Podunajskej nížiny sa 
osobitne nedá posúdiť, pretože medzi južnou a severnou časťou nížiny sú podstatné 
výškové rozdiely.

4. TRVANIE MEDZIFÁZOVtCH INTERVALOV

Rozbor nástupu fenologických fáz v predchádzajúcej kapitole nás oboznámil so zá
kladnými životnými prejavmi rastlinných druhov a súčasne nám umožnil nazrieť do 
ich rastových podmienok meniacich sa v čase (v priebehu roka) i v priestore (na 
území nížiny).

V tejto kapitole získané poznatky doplníme a prehlbime rozborom rýchlosti vývoja 
rastlinných druhov, ktorú názorne vyjadruje dĺžka (trvanie) tzv. medzifázových inter
valov, t. j. časových úsekov medzi dvoma fenologickými fázami. Vypočítané priemerné 
dĺžky medzifázových intervalov z vybraných staníc prinášajú tab. 6—9, a lo osobitne 
pre rastlinstvo poľné, ovocné, lesné a okrasné.

Podrobnejší rozbor celkového materiálu ukázal, že rýchlosť vývoja, resp. dĺžka 
medzifázových intervalov značne závisí od nadmorskej výšky. Pritom vzniká medzi 
nimi rozdielny vzťah: s pribúdajúcou výškou sa medzifázové intervaly v niektorých 
prípadoch predlžujú, v niektorých sa skracujú.

U poľných kultúr sa zväčša vytvára priamy vzťah; medzifázové intervaly sa s výškou 
predlžujú (čiastočne zachytené v tah. 6a, b, c). Najvýraznejšie sa to prejavuje v dĺžke

T a b u ľ U a tia

Trvanie medzifázových intervalov (v dňoch) u hlavných poľnohospodárskych plodín
(1926-1950) 

ú. Obilniny ozimné

Začiatok 
fiiatia až 
začiatok 

vz(*liá(k/.a- 
nia

Všeobecné Všeobecné Začiatok Začiatok

Okres Obec
'giá =
1 i«
5 J iá

metanie až 
všeobecné 
kvitnutie

kvitnutie 
až začiatok 

žatvy

siatia až 
začiatok 

žatvy

žatvy až 
začiatok 

siatia

Z. ä >
Raž ozimná

Štúrovo Nána 111 (10,8) (14,4) ___ — ___

Komárno Komárno 112 10,1 14,2 38,2 270,6 94,4
Samorín Samorín 130 9,0 — — 280,2 84.8
Sereď Dolná Streda 125 13,0 15,2 41,7 281,9 83,1
Nové Meslo Cachtice 173 14,3 11,6 42,2 287,6 73,4

n./V.
Partizánske Velké Bielice 209 (10,4) 44,2 282,8 82,2
Levice Drženice 231 — 15,4 40,9 287,6 77,4

Pšenica ozimná

Štúrovo Nána 111 276,6 88,4
Komárno Komárno 112 13.5 6,6 34,1 274,5 90,5
Sereď Dolná Streda 125 (16,T 7,4 37,0 (287,8) 81.0
Nové Mesto Cachtice 173 14,0 7,8 33,0 289,0 76,0

n./\ .
Partizánske Velké Bielice 209 13,1 6,7 35,2 283,0 82,0
Levice Drženice 231 — — — 288,0 77,0
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Tabulka 6b

'rr\ linie medzifázových intervalov (v dňoch) u hlavných polnohospodárskvch plodín
(1926-1950) ' ’

B. Obilniny jarné

(Jkniis Obec 1 1 ^
*“ !?; •>-. P- = >

Začiatok
siatia

až začiatok 
vzchádzaiiia

Začiatok 
vzcliádzania 
až všeobecné 

metanie

Všeobecné 
metanie až 

začiatok 
žatvy

Začiatok 
siatia až 
začiatok 

žatvy

Jačmeň jaimý

Štúrovo Nána 111 (14,4) 67,2 35,5 117,1
Komárno Komárno 112 14,5 60,9 36,2 111,6
Samorín Samorín 130 16,4 — (116,8)
Sered Dolná Streda 125 17.7 63,8 41,1 122,6
Nové Mesto Cachtice 173 18.0 68,2 37,2 123,6

n./Váhom
Partizánske Veľké Bielice 209 16.1 64,7 35.8 116,6
Levice Drženice 231 17,4 69,5 33,0 119,9

Ovos

Komárno Komárno 112 14,2 69,8 33.7 117,7
Sereď Dolná Streda 125 17,7 66,6 40,0 124,3
Nové Mesto Cachtice 173 18,3 70,3 35,2 123,8

n./Váliom
Partizánske Veľké Bielice 209 16,8 68,7 35,7 121,2
Levice Drženice 231 17,9 72,4 35,3 125,6

T u b u ľ k u 6c

Trvanie medzifázových intervalov (v dňoch) u hlavných poľnohospodárskych plodín
0926-1950)
C. Okopaniny

Okres Obec

'Ä _

£ g «
"— yy f- eiC- S >

Začiatok
siatia

začiatok
vzchádzania

Začiatok 
vzchádzania 
až všeobecné 

kvitnutie

Všeobecné 
kvitnutie 

až začiatok 
zberu

Začiatok
siatia

až začiatok 
zboru

Kukurica

Komárno Komárno 112 12.1 68,2 61,1 141,4
Sereď Dolná Streda 125 12,2 70,1 64.9 147,2
Nové Mesto Cachtice 173 14.0 69,7 58,3 142,0

n./Váhom
Partizánske Veľké Bielice 209 (14,9) — — 146,6
Levice Drženice 231 — — 63,7 148,7

Cukrová repa

Komárno Komárno 112 15.9 _ (185,0)
Sereď Dolná Streda 125 17.1 — 189.6
Nové Mesto

n./Váhom Cachtice 173 17.3 — _ 180,3
Partizánske Veľké Bielice 209 15,4 — — 177,3
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T a b u r k n 7
Trvanie medzifázových intervalov (\' dňoch) u ovocných stromov (1926—1950)

Okres Obec

i
Priemerná 
nadmorská 
výška v m

Prvé kvety 
až prvé listy

Prvé kvety 
až prvé zrelé 

plody

Prvé listy 
až všeobecné 
žltnutie lístia

Marhuľa skorá

Komárno Komárno 112 10,7 96,0 (178,3)
Pezinok Modra 182 13,0 97,1 (177,2)
Sered Dolná Streda 125 10.9 91,3 (182,9)
Nové Mesto

n./Váhom Cachtice 173 11,2 99,8 (177,9)
Zlaté Moravce Zlaté Moravce 204 (11,8) — (170,9)
Levice Levice 163 11,7 97,2 (179,0)

Čerešňa skorá

Komárno Komárno 112 3,4 —

Pezinok Modra 182 2,7 (40,8) 177,7
Sereď Dolná Streda 125 2,8 (39,5) 181,8
Nové Mesto

n./Váhom Cachtice 173 4,3 — 175,9
Levice Levice 163 — (44,1) —

Hruška letná

Komárno Komárno 112 -1,7 — 182,2
Pezinok Modra 182 -2,1 _ (170,5)
Sereď Dolná Streda 125 -2,0 — (178,6)
Nové Mesto

n./Váhom Cachtice 173 -2,1 — —
Zlaté Moravce Zlaté Moravce 204 (-1.0) — (163,8)
Levice Levice 163 —0,6 _ 178,8

Jabloň letná

Komárno Komárno 112 -3,0 _ (183,5)
Pezinok Modra 182 —5,6 — (181,4)
Sereď Dolná Sircda 125 -4,6 — (181,3)
Nové Mesto

n./Váhom Cachtice 173 —5,5 — 175,6
Levice I.evice 163 -4,9 — (183,0)

Orech vlašský

Bratislava Bľatislavu-Koliba 278 -8,0 133,9 167,9
Pezinok Modra 182 -7,0 (135,8) —

Sereď Dolná Streda 125 -7,9 131,2 —
Nové Mesto

n./Váhom Cachtice 173 -9,1 129,9 (167,2)
Nitra Nitra 190 -8,2 140,4 (173,2)

Poznámka: Znamienkom — sa označuje nástup fázy „prvé listy“ pred fázou „prvé kvety“.

vegetačnej doby (siatie — zber úrody). Niektoré poľné kultúry vegetujú v nižších juž
ných polohách kratšie a s výškou sa ich vegetačná doba predlžuje. Asi pri 170 m 
výškovom rozdiele nížiny je rozdiel v dĺžke vegetačnej doby u raži ozimnej priemerne 
18 dní (z vegetačnej doby 271—289 dní), u jačmeňa jarného 12 dní (z vegetačnej doby 
112—124 dní) a u kukurice 10 dni (z vegetačnej doby 141—151 dní).
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z nášho materiálu vyplýva, že vcgelačná doba cukrovej repy sa s výškou skracuje, 
čo súvisí prevažne s posunutím zberu úrody do obdobia pokročilej jesene (október). 
Vtedy citeľnejší pokles teploty vo vyšších polohách vyžaduje skorší zber úrody cukrovej 
repy než v teplejších južných oblastiach. Pri skoršom siatí na jar a možnom neskoršom 
zbere úrody a- jeseni sa vegetačná doba cukrovej repy na juhu predĺži priemerne o 12 
dní v porovnaní so severným výbežkom nížiny.

V jednotlivých úsekoch vegetačnej doby (siatie — vzchádzanie — metanie — 
kvitnutie — žatva) je časový rozdiel v predlžovaní s výškou podstatne kratší.

Raž ozimná vzchádza po vysiatí priemerne za 9—15 dní, t. j. so 6 dňovým výško
vým predĺžením.

Zrno napr. raži ozimnej sa vyvinie i dozrie (všeobecné kvitnutie — žatva) priemerne 
za 38—45 dní, t. j. so 7 dňovým výškovým predĺžením.

Obrátený pomer k výške vykazuje aj obdobie medzi žatvou (raži ozimnej) a siatím 
ozimín. Toto obdobie, z hľadiska hospodárskeho zvlášť významné (určuje možnosť 
pestovania letných mcdziplodín), s výškou sa nápadne skracuje. Zatiaľ čo na juhu 
nížiny trvá 94 dní (Komárno), v severnej okrajovej zóne je priemerne o 18 dní kratšie 
(Topoľčianky — 76 dní).

U ovocných kultúr (tab. 7) sa s výškou predlžuje obdobie medzi prvými kvetmi 
a prvými zrelými plodmi, a to u marhule skorej priemerne o 14 dní (pri celkovom 
období 91—105 dní), u čerešne skorej o 7 dní (pri celkovom období 39—46 dní). Možno 
to vysvetliť takto: Pre vývin a dozretie plodov je potrebné určité množstvo tepla, ktoré 
majú vo väčšej miere k dispozícii južné nižšie oblasti než vyššie severné. Preto tento 
medziľázový interval trvá dlhšie v severných výbežkoch nížiny než na juhu.

Z materiálu, ktorý sme mali k dispozícii, dá sa usudzovať, že dĺžka vegetačnej doby 
u ovocných stromov (počítaná od objavenia sa prvých listov do zožltnutia lístia) sa 
k výške chová opačne. S pribúdaním výšky sa vegetačná doba skracuje. Tento obrátený 
vzťah je výslednicou rozdielneho vertikálneho postupu fenologických fáz. Kástup jarnej 
fázy — prvé listy — s pribúdajúcou výškou sa oneskoruje. Jesenná fáza — žltnutie 
lístia — má opačný postup v priestore. Jej nástup sa oneskoruje s klesajúcou výškou. 
Dĺžka vegetačnej doby u ovocných stromov sa tým v Podunajskej nížine skráti prie
merne o 7—11 dní.

Zdá sa, že u lesných a okrasných rastlín interval prv'é listy — prvé kvety s pribú
dajúcou výškou sa skracuje (čiastočne vyjadrené v tab. 8 a 9). U pagaštana konského 
je toto skrátenie priemerne 4 dni (pri celkovej dobe 14—18 dní), u orgována obyčaj
ného 6 dní (celková doba 17—23 dní), u agáta bieleho približne 3 dni (celková doba 
19—22 dní) a u lipy malolistej 9 dní (celková doba 49—58 dní).

. Tabu ľ k a 8
Trvanie medzifázových intervalov (v dňoch) u lesných rastlín (1926—1950)

Okres Obec in ^ ^
S 2" S .ií

Lieska 
obyčajná 
(Coryius 

avellana L.)

Baza 
čierna 

(Sambucua 
nigra L.)

Dub 
letný 

( Querens 
robur L.)

Af^át 
biely 

(Robinia 
pseudoa
cacia L.)

Lipa
malolistá

(Tilia
cordata
Míli.)

í- c > Prvé kvety až yii v é list y

Komárno Komárno 112 (.3.5.2) (0,4) 21.0 66,5
Pezinok Modra 182 39.1 46,6 (-6,0) 20,3 56,2
Sered
Nové Mesto

Dolná Streda 125 36,5 48,8 -4,4 22,2 56,8

n./Váhom Caehlice 173 40.1 47,1
(47,7)

_ 20,6 —

Levice Levice 163 — — 19,0 57,8
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Tabuľka 9
Trvanie medzifázovýcli intervalov (v dňoch) u okrasných stromov a krov (1926—1950)

Okres Obec .

Pajraštan konský 
(Aesa/Jus hippocasfanum L.)

Orgován obyčajný 
(S^ringa vulgaris Ĺ.)

iil

.S ^ ^
Prvé listy 

až
prvé kvety

Prvé kvety 
až

prvé zrelé 
plody

Prvé listy 
až

prvé kvety

Komárno Komárno 112 14,7 _ 17,4
Pezinok Modra 182 18.0 — 18,4
Sereď
Nové Mesto

Dolná Streda 125 17,8 141,6 23,2

n./Váhom Cachtice 173 14.9 144.1 —
Zlaté Moravce Zlaté Moravce 204 (13,7) — (16,8)
Levice Levice 163 (15.3) 139,8) 20,1

Obrátený vzťah medzi trvaním medzifázového intervalu prvé listy — prvé kvety 
a výškou spôsobuje rozdielna rýchlosť vertikálneho postupu fenologický^ch fáz. Nástup 
uvádzaných kvetných fáz spadá totiž v Podunajskej nížine do pokročilého jarného 
obdobia (máj) až včasného leta (jún). V tejto dobe — v súhlase s rýchlejším otepľo
vaním vyšších polôh vplyvom zvýšeného žiarenia — postupujú kvetné fázy do vyšších 
polôh rýchlejšie než listové fázy v skoršom jarnom období (apríl). Tým sa krivky 
vertikálnej postupnosti (; lázorňujúce postup kvetnej a listovej fázy s výškou) roz
biehajú od väčších výšok k menším. Vytvára sa lak modzifázový interval, predlžujúci 
sa smerom k nižším polohám.

Nerovnomerné predlžovanie, resp. skracovanie medzifázovýu'h intervalov s výškou 
vidieť už z porovnania jednotlivých hodnôt v tab. 6—9. Táto nerovnoměrnost vy
plynula z pomerne značného uplatňovania miestnych vplyvov.

Názorný prehľad o časovom rozložení medzifázových intervalov u jednotlivých rast
linných druhov (poľných a ovocných kultúr) prinášajú obr. 1 a 2. Priestorová zložka 
je tu zachytená uvedením dvoch staníc. Stanica A (Dolná Streda pri Seredi) má 
reprezentovať južnú časť nížiny, stanica B (Cachtice) severné výbežky nížiny.

Obr. 1 znázorňuje typickú rozdielnosť v trvaní medzifázových intervalov medzi nie
ktorými rastlinnými druhmi.

Z ozimín raž ozimná vzchádza na Podunajskej nížine priemerne o 9—15 dní po 
vysiatí. U pšenice ozimnej sa tento interval predlžuje o 2 dni (11—17 dní). Príčinu 
predĺženia možno hľadať v termínoch siatia. Skoršie vysiata raž ozimná (25. 9.—5. 10.) 
vyklíči a vzíde v dôsledku vyšších pôdnych teplôt rýchlejšie než neskoršie siata pšenica 
ozimná (28. 9.-8. 10.).

V porovnaní s ražou ozimnou sa u pšenice ozimnej skracuje interval medzi vyme
taním a rozkvetom. U pšenice trvá 6—8 dní, kým u raži 12—16 dní. Podobne obdobie 
medzi rozkvetom a začiatkom žatvy je u pšenice ozimnej podstatne kratšie (31—37 
dní) než u raži ozimnej (38—45 dní). Celková vegetačná doba (siatie — žatva) je dlhšia 
o 2—3 dni u pšenice ozimnej (274—291 dní) než u raži ozimnej (271—289 dní).

Z jarín u ovsa je prvý úsek — vzchádzame až metanie — v priemere o 2—6 dní 
dlhší (67—72 dní) ako u jačmeňa jarného (61—70 dní). Dĺžka tohto úseku udáva 
ráz dĺžke celkovej vegetačnej doby. Táto je u ovsa o 2—6 dní dlhšia (118—126 
dní) ako u jačmeňa jarného (112—124 dní), pričom druhý úsek — metanie až žatva 
— je u obidvoch plodín rovnaký, resp. v niektorých prípadoch u ovsa je o 1—2 dni 
kratší.
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?v • . 1 ’** .Senica ozimná-počiatok siatia 
1326 -1950

do 30.ÍX- IrS.X. 6.Xaneskôr

P* ■ ■ I yt" ,Senica ozimná-počiatok vzchádzania
1926 - 1950

do 15.x. 16.-20. X. 21.X.a neskôr

Pšenica ozimná-všeobecné metanie 
1926 -1350

26.-30. V. 31. V. a neskôr

Pšenica ozimná-všeobecné kvitnutie 
1926 -1950

R^m\\\\\^lil[1lllill!IIIIĚEE::EEr~3
do 5.Y. 6.-10.VI. ll.Vl.aneskôr

Pšenica ozimná-*pošiatok žatvy 
1928 -1950

.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ilh- - - - - - - - - - - 1
do.5.Vli. 6.-lO.Vil. ll.l.a neskôr

Jačmeň jamy- počiatok siatia 
1926- 1950

do 15. III. 16.-20.III. 21.lll,a neskôr

Jačmeň jarný—počiatok vzchádzania 
!92o- 195Ú

! 11111111111 nTiT^s=r^-j
do31,llk__  1.-5.IV. B.IV.aneskôr

Jačmeň jarné—všeobecné metanie 
1926 - 1950

tX-XXXXXX IHTÍ iT0TrTT1TíTTl^-=--=^--^-^^t
do 5.VI._ _ _ _ 6.-10, VI. H.VI.a neskôr

Jačmeň jarný-jiočiatok žatvy. ^

!: IXTTTÍ11 i!;
do lO VII. 11.-I5 VII. le.VlUneskôr

Kukurica-počiaiok siatia 
I926 -1950

^^XmXII!i!lllii!ililini===::X^
do20.IV. 21.-25. IV. 26. IV.a neskôr

Kukurica -počiatok vzchádzania 
1926 -1950

do 5.v. 6.-10.V. ll.V.aneskôr

Kukurica-všeobecné kvitnutie 
1926 -1950

do 10.VII. 11.-15.VII. 16. Vll.a neskôr

Kukurica- počiatok zberu 
1926 -1950 

l.XX.X'XXXll!íTTn'TľTÍ
dolS.IX. 16,-20.IX. 21.IX.ane3kôr

Pepa cukrová-počiatok siatia 
1926 -1950

.1 i I!' I i !Tnin!!

Bpa cukrová-počiatok
1926 -1950
-počiatok vzchádzania Repa cukrová-počiatok zberu 

1926 -1950
jttlťrítl-iŕkilln]

do 31.111. 1.-5.IV. 6.-10 IV. ll.lV.aneskôr dolS.V. 16.-20.IV. 21.-25.IV. ZG.lVaneskôr do 5.x. 6.-10.X.

ňlupky Ai—xVá sú po zuieuäeiií v iiiicľko c;i i ; 2 500 000.



Jačmeň jarný : počiatok siatia - počiatok vzchádzania
1926 - 1950

Počiatok siatia

( dátum )

15.111.

20.111.

Trvanie mediijázového inlerv^u
15 dni ISdni

////o ^
q/3 yo

9 d • d
p • ,» • ,

O 0
O O

|:

tí tí
0 0

3—tí-

Jačmeň jarný . počiatok vzchádzania-všeobecné metanie
1926 - 1950

Počiatok vzchádzania
( dátum )

31.111

5. IV.

Trvanie medzijázového intervalu
60 dní 65 dni
/o o/o 
o/o Q/o

rir^nry-

o > c o
0 3 0 0

• • 4 *
• • i •

“tí-o—
0 o o o

• * • ”9~
• • e C

Jaŕtneii larný všeobecne metanie - počiatok žatvy
1926 - 1350

Všeobecné metanie 
( dátum )

Trvanie medzijázového intervalu
35 dni 38 dni

5. VI.

10-VI.

/ /
y o % d • A

<y0 q/ o ! > •A • .
o 6 o o 1 •
o (j o o [ •

4 •
4 •

tí o tí tí i •
0 o o o ' •

• •
• «



Mesiace

ozimná

"Pženica ozimná 

Jačmeň jarný 

Ovos 

Kukurica 

"Repa cukrová
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Obr. 1. I’ľienierné trvanie medzifázových intervalov jednotlivých poľných kultúr v priebehu 
vegetačnej doby. Obdobie 1926—1950.

Fenologické stanice: A — Dolná Streda pri Seredi, B — Cachtice.
Medzifázové intervaly: 1 — začiatok siatia až začiatok vzchádzania, 2 — začiatok vzchádzania 
až všeobecné metanie, 2a — začiatok vzchádzania až všeobecné kvitnutie, 2b — začiatok 
vzchádzania až začiatok zberu, 3 — všeobecné metanie až všeobecné kvitnutie, 4 — všeobecné 

kvitnutie až začiatok žatvy, 4a — všeobecné metanie až začiatok žatvy.

Mesiace: 

Marhuľa skorá 

Čerež na skorá 

Hruška leiná 

Jabloň leiná 

Orech vlašský

11 1)1 IV V VI VII VIII IX x XI

TI

I":

nn

En]'“

Obr. 2. Priemerné trvanie medzifázových intervalov jednotlivých ovocných stromov v priebehu 
vegetačnej doby. Obdobie 1926—1950.

Fenologické stanice: A — Dolná Streda pri Seredi, B — Cachtice.
Medzifázové intervaly: 1 — prvé kvety až prvé listy, la — prvé listy až prvé kvety, 2 — prvé 
hsty až prvé zrelé plody, 2a — prvé kvety až prvé zrelé plody, 3 — prvé zrelé plody až 

všeobecné žltnutie lístia, 3a — prvé kvety až všeobecné žltnutie lístia.
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STATISTICKÉ CHAľ.AKTIÍIllSTlIv'i' l•'ENOLOCx^ClvŤ(;l]; ÚDAJOV

Pľc ziu'izomenií! merilixosli I'ctt o logických útNijov \’ iiľiesloľo (I. j. iia území Podu
najskej nížiny) sa uvádzajú v lah. .10 štnlistické chaľakleľislikN'. Mohli sa vypočílaf len 
pre (J feiinlogickýcli fáz. pri ktorých sa ua.šlo niekoľko slaiiíc s úplným 'i.") rociiým 
pozorovacím radom. NásUipné lerniíny lýchlo íáz sú časové \' priebehu roka r'ozdcicné 
lak. ž.o sa nimi zachytia fenologické pomery celého x’egolačného obdobia.

Ako vidieť z tab. JO, ročnom chode roz[)lyiových liodiu')! sa ukáže d^■OJpokleso\■ý 
priebeh. iXajväčši rozplyl násliipných lerinínoch skoršom jarmom období (siatie 
jačmeňu jarného) sa poslujrorn roka zmierňuje a dosrdiuje dva výrazné poklesy. Ilkivný 
pokles prijiadá na letné obdobie (ž.al\’a raži ozimirej). wdfajší pokles nastáva v prvej 
poloN’ici mája (metanie raži ozimnej). Začiatkom jeseni' (siatie raži ozimni'j) sa rozptyl 
nástupných termínov oniečo zvýši.

Detailnejšie rozobraný ročný chod rozptylu má stanica Dolná Streda pri Seredi ((i). 
Pudla tohto rozboru možno výsledky z Dohrej Stredy \zťabo\'ať na celú Podunajskú 
nížinu.

lloz|ilyiovč hodnoty v priestore možno z malého jiočtu staníc v lai). .10 fxisúdiľ len 
veľmi ťažko.

\ jarnom období (siatie jačmeňa jarného) sa zreteľne ukazuje zmierňovanie rozjílyln 
nástupných termínov s prilaúdajúcou výškou. Dĺžka rozplylovédio radu (vyjadruje 
variačně rozpätie) je v južnej nižšej časti o 11 dní kratšia (Dolná Streda — 19 din) ako 
v severných výbežkoch (Veľké Bielice — 38 dní). Smerodajnosť priemerných hodnôt 
je potom vo vyšších polohách väčšia než v nižších pololiácli.

Zdá sa. že v letnom období i na začiatku jesene sa v rozjítylových hodnotách vplyv 
výšky natoľko neuplatňuje. Skôr sa prejavujú účinky miestnych faktorov (pôda a pod.). 
Na potvrdenie tejto tendencie je však potrebný väčší počet staníc.

(i. I-EXOI.OCICKÉ PO.ŠfKllY PODĽA. Ar,V.POVÉHO SPRACOVANIA

Pri sledovaní postupu fenologických fáz na fenologických mapkách Podunajskej ní
žiny chceme poukázať na ich vzťahy k vonkajšiemu prostrediu, čo nám súčasne umožní 
ľahšie jiochojriť rozdielnosť fenologických pomerov v skúmanom území. Tým dosta
neme charakteristiku prírodných jiodmienok územia z hľadiska fenologického.

Fenologické pomery podľa mapového spracovania poľiujch kuUi'ir

Rozborom fenologických máp poľných kultúr zachytíme fenologické jiomerj' polno- 
hosjiodárskej plochy územia v ročnom jiriebehu.

■ľarné obdobie (marec—apríl) cbarakterizuje nástup poľných úkonov (siatie, resjr. sade
nie) a ])ľ\ý rastový prejav poľných plodín — ^'zchádzanie. Ide o ľenologické javy, 
ktorých nástup závisí predovšetkým od fyzikálneho stavu pôdy a pôdnej klímy.

Pri začatí siatia, resp. sadenia základným predjiokladom je dostatočné obschnutie 
povrchovej vrstvy ornice a dosiahnutie určitej (minimálnej) teploty klíčenia pre tú 
ktorú plodinu.

Pri vzchádzaní. ktoré je výsledkom procesu klíčenia, má jiopri jiôdnej vlhkosti roz
hodujúci význam teplota pôdy.

Vychádzajúc z tohto hľadiska môžeme povedať, že fenologické mni)y poľných kultúr 
z jarného obdobia (.ii—As, mapky 1, 2) sú odzrkadlením predovšetkým pomerov v pôde, 
resp. tesne nad ňou.
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Ďalej ])Oiikážcine iia /\ lášlnosli vo i'eiiologickýeli j)i)rn('ľ<iľb. ako icli [jozoľovaeí ina- 
Icľiál iiiiiožiiil zoliľaziľ na ľeiiologiekýeli jii<i])áeli.

Najskoršie lermíny šialia na jar sa viažu na ľahké piosoénaté pôdy západnej éasti 
Podunajskej :ro\ iny (okres Samorín. Sciier) a ))retiahnn sa aj na roztrúsené miesta 
Lýelilo.pôd \’ strednej a výehodncj éitsti (okr('s l)miajsk;'i Streda, Galovo, Komárno). 
Druhá väéšia oblasť sa nachádza na južnom okraji Hronskej tabule (okres Stiirovo, 
Hurbanovo). Ide leda o oblasť s najrozsiahlejším výskytom piesočnatých pôd Po
dunajskej nížine.

.](' známe. ío veľmi priepustné iiiesoénaté pôdy rýchle obschýnajú, })riéom ich rých
lejšie otepľovanie na jar umožiíuje v týchto oblastiach skorší výsev plodín.

Treba ešte zdôrazniť, z.e okresoch štunorín a Senec vysýchavosť ])iesoénatých pôd 
zvyšuji' .šlrko\á vrstva blízko ])0(l povrchom, ako aj vietor zosilňujúci sa tejto oblasti 
dýzo\ým úéiidvom medzi .Malými Kari>at<uni a Al|)ami.

Opačné j)omery sú na ťažkých, málo záhre\ ných pôdach s vysokou hladinou spodnej 
vody popri dolnom toku .Mtdého Dnmijíi. Nástup siatia (jačmeňa jarného a kukurice), 
ako sme už uvi('dii. oneskorí sa v tejto ol)lasti nalolko, že sa zhoduje s termínmi 
vyššie ])oloženýeli severných výbežkov.

Hlbšie nazretie do ľenolooických pomerov územia umožňuje rna()ové zobrazenie dĺžky 
(trvania) medziľázových inlcrvalo\’.

/ jarného obdobia sa u poľných kultúr (jačmeňa jarnélio a kukurice) zobrazuje dĺžka 
rastového úseku siatie—vzchádzanie \o vzťahu k nástn|5ným termínom siatia (.T.s. A*, 
mapka I).

Tu sa výrazne nktizaln r-ozdielna po^•ldla najskorších oblastí jarné'ho sititia. Na juhu 
Hronskej ttdnde vzchádzíi jačmeň jarný rýchlejšie (za 1.1—l á dní) tiko záiiadnoj časti 
Podunajskej roviny (za IG—18 dní) pri rovnakom termíne siatia. Podobne jí- tomu 
\' neskoršom jarnom období u kukurice. Kým na juhu Hronskej tahide vzíde priemerne 
za ľi dní. v západnej časti Podunajskej roviny vzíde za I.') dní.

Z toho možno usudzovať, že na juhu Hronskej labidc ide o vyššie pôdne teploty, 
ktoré urýchľujú klíčenie i vzchádzanie.

.Nh'd/.iľázový interval siatie — vzchádzanie (u jačmeňa jarného i kukurice) trvá rov
nako dlho v západnej časti Podunajskej roviny ako na černozemných tabuliach. Hozdiel. 
medzi nimi vznikne len pri jtorovnaní dlžk\- tohto intervalu s termínmi siatia. V Po
dunajskej rovine sa dosiahol pri skoršom termíne siatia ako na území tabúľ (s neskor
ším siatím jačmeňa jarného i kulcurice priemerne o 3—ó dní), čo svedčí o skoršom 
a väčšom prehriatí piesočnatých pôd Podunajskej roviny ako stredne ťažkých pôd 
na podunajských tabuliach.

V oblasti Komárna vzchádzajú plodiny rýchle aj na ťažkých pôdach (jačmeň jarný 
za 14 dní, kukurica za 12 dní). Príčinu treba vidieť v oneskorenom termíne siatia (oproti 
Štúrovu o 7 dní), keď pri postupne zvyšujúcom sa žiarení sú k dispozícii vyššie tep
loty. ktoré sú schopné nástup vzchádzania na juhu nížiny pozorovateľne urý'chliť.

Rov'nako neskoro sa seje aj v severných výbežkoch nížiny a v podhorskej oblasti. 
Jačmeň jarný (skoršie jarné obdobie) tu však vzíde za viac ako 18 dní (tiajneskoršie 
na nížine). Z toho vyplýva, že v tomto období sa v severnejších ohhistiach postupné 
pribúdanie teploty k letnému vrcholnému hodu natoľko ešte neprejaví, aby tu 
i napriek neskoršiemu siatiu tirýchlilo nástup vzchádzania. Zato v pokročilej jari 
vzchádza kukurica i v týchto olilastiach s neskorším siatím za rovnaký čas (13—15 dní) 
ako v južnejších oblastiach. Z toho vidieť, že hoci sev'ernejšie oblasti dosiahli teploty 
potrebné pre vzchádzanie neskoršie, \ tejto dobe je pribúdanie teploty vplyvom zvý
šeného žiarenia i tu natoľko rýchle, že sa nástup vzchádzania urýchli.
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Tabu r k a 10

Statistické charakteristiky nástupných termínov íenologických fáz ž vyhraných stanic za
obdobie 1926-1950

Okres Obec
■g 3 s
li-
.2 ■s ä

Pľionipľiiý
ilátiiin

Smerodajná 
odcliýlka 
(v (irtocii)

Najskorší
dátum

o

Najneskorší
dátum

C

Variacné 
rozpätie 
(v dňoch)

Dolný
kvarťil

(dátum)

Horný
kvartil

(dátum)

Rozpätie 
kvartilov 
(v dňocli) .

Jaciuoň jarný — začiatok siatia

Nitra Nitra 190 16,3 13,4 21,2 1939 9,4 1944 47 5,3 29,3 25,0

Sereď Dolná Streda 125 11,3 12,0 14,2 1939 4,4 1931 49 5,3 19,3 14,0
VeTké Cauíkov-

Pezinok ce 171 18,3 11,4 21,2 1949 3,4 1944 41 12,3 29,3 17,0
Sniolenická

Tniuva Nová Ves 21G 25,3 12,0 5,3 1934 11,4 1947 37 15,3 6,4 21,0
Piešťany Veľké Kostolany 167 14,3 11,2 24,2 1943 5,4 1929 40 5,3 21,3 17,0

Partizánske Veľké Bielice 209 18,3 10,3 27,2 1943 6,4 1944 38 10,3 27,3 16,5

Topoľčany Radošina 216 20,3 10,8 24,2 1939 12,4 1929 47 11,3 28,3 16,5

Jabloň letná — prvé kvety

Nitra Nitra 190 23,4 7,1 12,4 1935 8,5 1942 26 18,4 30,4 12,0

Sereď Dolná Streda 125 23,4 6,9 13,4 1938 6,5 1931 23 16,4 29,4 12,5

Topoľčany Hadošina 216 25,4 7,7 10,4 1938 10,5 1929 30 20,4 2,5 12,0

Trenčín ľrenč. Teplá 239 30,4 7,4 12,4 1935 12,5 1942 30 24,4 b,b 12,5

Raž ozimná -— všeobecné metanie

Nitra Nitra 190 12,5 5,4 28,4 1934 23,5 1942 25 10,5 16,5 6,5

Sereď Dolná Streda 125 9,5 6,8 24,4 1934 26,5 1942 32 5,5 13,5 8,0



oCt)o Topoľčany
Trenčín

Radošina
Trenč. Teplá

216
239

14.5
18.5

5.2
7.2

30,4
30,4

1934
1934

21.5
28.5

1942
1938

21
28

10.5
13.5

18.5
24.5

8,0
11,0

Raž ozimná —- všeobecné kvitnutie

Nitra Nitra 190 26,5 6,0 12,5 1934 5,6 1944 24 22,5 31.5 9,0

Sereď Ďoliiá Slrcdii 125 24,5 6,9 •5,5 1934 6,6 1942 32 20,5 29,5 9,0
TopoTčany Radošina 216 29,5 6,2 8,5 1934 5,6 1944 28 26,5 2,6 7,0

Trenčín Trenč. Teplá 239 3,6 5,9 13,5 1934 11,6 1942 29 31,5 6,6 6,0

Raž ozimná — začiatok žatvy

Nitra Nitra 190 7,7 5,3 25,6 1934 15,7 1944 20 3,7 11,7 9,0

Sereď Dolná Streda 125 5,7 6,2 20,6 1934 15,7 1940 25 30,6 9,7 8,5

Pezinok Veľké Caníkovce 171 5,7 6,2 22,6 1934 16,7 1940 24 1,7 10,7 9,5
Piešťany Veľké Kostolany 167 9,7 5,6 29,6 1934 18,7 1942 19 5,7 14,7 9,0
Topoľčany Radošina 216 10,7 5,0 30,6 1934 20,7 1943 20 6,7 13,7 7,0
Partizánske Veľké Bielice 209 9,7 6,1 25,6 1934 19,7 1941 24 4,7 1:!,7 9,0
Bánovce n./B. Rybany 188 10,7 6,0 26,6 1934 21,7 1944 25 7,7 15,7 8,0

Raž ozimná — začiatok siatia

Sereď Dolná Streda 125 26,9 7,8 15,9 1934 10,10 1946 25 21,9 2,10 11,0
Pezinok Veľké Caníkovce 171 23,9 6,3 10,9 1927 3,10 1947 23 20,9 29,9 9,5
Piešťany Veľké Iíostolany 167 27,9 7,8 13,9 1940 13,10 1942 30 21,9 3,10 12,0
Topoľčany Radošina 216 28,9 7,7 15,9 1945 17,10 1942 32 21,9 3,10 12,0

Partizánske Veľké Bielice 209 30,9 8,2 18,9 1936 16,10 1932 28 24,9 5,10 10,5



\ období vôasLiébo lola (.inúj, júo) obilniny vymetajú a kvitnú. iXástupom lýťhlo 
fenologických fáz uzavdcra sa n obilnín perióda intenzívneho rastu stebiel i klasov. 
V nej obilniny kladú popri dostatočnom jnnožstve tepla najväčšie požiadavky z celej 
\egelačnej doby na spotrebu vody i žl\ín z pôdy.

Na fenologických mapkách (metanie obilnín; .4i—.l.'i, mapka d) je nápadná zhoda 
medzi najskoršou fenologickou zónou a eernozemuým pôdnym typom. Tieto pôdy, 
viažúee sa na najtejjlejšiu oblast nížiny, poskytujú obilninám ])ri svojej vysokej hos
podárskej hotlnole dostatok ž.i\ ín a pri dobrej hospodárnosti s pôdnou \'lahou i dosta
tok vlahy. V týchto oblastiach sú jjotom všetky |)rcdpoklady |)re intenzívny rast a vývoj 
obilnín.

Už v ohdohí včasnélio leta zisťujeme na fenologických iuapkáeli, že v severnej časti 
nížiny bude nitriansky výbežok siliK.'jšie prehriaty fviac kotlinového rázu) než považský 
výbežok. Na NÍičšine máp to naziiiičuje vysunutie zóny skorších nástupov fenologických 
fáz \' idtrianskoni ^'ýbežku.

Podobný rozdiel medzi výbežkom po\’ažským a nitrianskym pozorujeme trvaní 
vegetačného úseku vzchádzanie — metanie u jačmeňa jarného (zl a, mapka 2). Dlhšie 
trvanie tohto úseku v jiovažskom výbežku (66 dní a viucj dáva plodinám možnosť 
lepšie využiť pôdne živiny ako vo výbežku nitrianskom (6U—(i.ä dní), čo má z hľa
diska jtestovatefského značný význam.

h'enologické pomery letného obdobia charakterizuje u poľných kultúr jn-edovšetkým 
nástoj) žatvy obilnín (júl), keď sa ukončí jjosledné obdobie vývoja — utvárainc a dozrie
vanie zrna. Pri tvorení zrna (najmä v jeho jieskoršom úseku, v dobe nalievania) hlav
nou jjožiadavkou jjojjri tejilote je dostatok \lahy a v číisc jeho dozrievania už len 
dostatočná teplota.

Posudzujúc z tohto hľadiska nástuj) žatvy obilnín \ Podunajskej nížine (»4i—As, inaj)- 
ka 5), vidíme, že najskoršia zónu zaberá rozsiahlu almiálnu rovinu X áhodunaja a jiri- 
fahlé znížené stupne Nitrianskej u Hronskej tabule. Ide o niijtei)lejšie územie s prevlá
dajúcim druhom ľahkých až stredne ťažkých pôd, ktoré sa tu jtri silnom žiarení obzvlášť 
zahrievajú a spolu s rozohriatým, nad nimi ležiacim vzduchom urýchľujú dozrievanie 
obilnín. Výnimku v tejto oblasti t\ orí úzky pás územia i)ri sútoku \ áhu s Malým 
Dunajom, kde ťažké jtôdy s vysokou hladinou spodnej vody jtredlžujú \'egetáciu obilnín.

Tempo tvorenia i dozrievania zrnu však lepšie zachytia fenologické niaj)ky znázor
ňujúce trvanie úseku medzi rozkvetom u začiatkom žatvy (raž ozimná; .11, mapka 2), 
resp. vymetaním a začiatkom žatvy (jačmeň jarný; AA, majrka d). Najmä na jirvej 
mapke (raž ozimná) sa južná časť nížiny obzvlášť náptidne rozjtadáva v súhlase s pôd
nymi jtodmienkami. Rozlohu ľahkých jtiesočnatých ])ôd na tejto mapke priamo vyme
dzuje izoľéna najkratšieho trvania úseku rozkvet až žatva (menej ako 40 dní). Najtroti 
tomu oblasti fítžkých i)ôd (jirevažnc sútoko\ é územie s malým sjjádom riek 4 áho- 
dunaja a Nitry so Zitavoii) sa ukazujú ako územia s jn-edlženým trvaním tohto úseku 
(viac ako 44 diu). V se\'erncj časti nížiuy sa zvýrazňujú skôr klimatické rozdiely 
medzi výbežkom jiovažským a nitrianskym. Kratšie trvanie sjíomínaného úseku v nit
rianskom sýbežku (okrem Bánovskej tabule s podzolovanými i)ôdann) svedčí o silnej
šom prehriatí tohto výbežku aj v jtlnotn lete, ako sa to už konštatovalo pri rozbore 
fenologických mapiek z obdobia včasného leta. V jjovažskom c'ýbež.ku treba jtoukázať 
na rox nako rýchle dozrievanie (jačmeň jarný) len na severne vysunutom výbežku 
Trnavskej tabule so zahrevnými a výživnými pôdami.

Pre jesenné obdobie (scjttember, október) sú z fenologického hľadiska tyjrické u poľ
ných kultúr dve odlišné skujjiny jíoľných jarác.

Do prvej skupiny patrí zber úrody (kukurica, cukrová repa) ako zakľučujúci moment
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veff('liijiicííj plodiny. Prelo sa A' lemiíne zber úrody zaeliylí predo\selk\ni \’plyv po- 
vel(‘ľnoslných podmienok za celú vogelačnú dobu plodiny (l. j. jarného a lelného ob
dobia), i keď koneéný termín zberu sa buď onieeo skráti, alebo sa predĺži v súhbise 
s tesne predchádzajúcim jestmným počasím (.-U, mat)ka á; .15. mapka 3).

Do dľidicj skupiny patrí siatie ozimín, ktorým sa nová vegetačná doba |)lodiny za
čína (.h. ."12. ma])ka I). V úom je vyslibiiutý prcdov,šctkýjn charakter jesenného obdobia, 
pretože priemerný termín siatia súvisí ])]'edovšetkým s jc'sennými poklesom teploty (len 
v niektorých rokoch jc^ rozhodujúci \ply\' teploty zatlačený nepri.aznivýrni vlahovými 
podmieidvanii).

iNit fenologických niaitkácb zobrazujúcich začiatok siatia ozimín sa osobitne vyníma 
postup siatia v smere severojužnom i \-ý(tbodozápadnom. V južjiej i zájíadnej časti 
nížiny začínajú ])odstatue neskoršie siať .ako v scnanaiejšoín vyššom |)odboia' a východ- 
nejšoín dolnom Pohroní s kontinentálnejšou klímou. Tu skorší a výraznejší pokles 
teploty v jeseni, resp. skorší príchod, zimy núti siať skôr. aby sa ozinnny mohli do 
príchodu zimy dostatočne vyvinúť a zakoreniť.

Ďalšie výrazné rozdiely nástupe siatia, ktoré sú na ma|)kách zachytené, súvisia 
s rozdielnou ])ov;diou pôd. Ťažké pôdy v sútokovej oblasti Váhodunaj.a s .\itrou majú 
v dôsledku pomalŠK'ho ochladzovania v jesíuii najneskoršie lerjiiíiiy siatia (I. októbra 
a neskôr). Naopak, ľidiké piesočnaté pôdy s rýchlejším ochladzovaním jeseni zaprí
čiňujú. že sa v oblasti Štúrova začína siať rtiž ozimná rovnako skoro ako v s(>veruejšej 
oblasti Le\íc (do 25. septend)ra).

.Vl;ipo\ýin zobrazením dižky jirvého rastového úseku raži ozimnej (siatie — vzchá- 
<lzanie) sa ešte dokreslia ľenologiídvé jtomery v nížine v jesennom období (ďi. mapka 1). 
.\ko vidieť, najdlhšie (viac ako 13 dní) trvá tento úsek v severný'cb vý'bežkocb nížiny, 
kde okrem podhorsk(‘j oblasti z.aberá i nižšie údobté |)oloby. V údolných polohách 
ako na nižšie ležiacich miestach so silnou inverznou tendenciou brzdí nahromadený' 
studený vzduch rast ozimín, čím sa termín vzchádz.ani.a odďaľuje.

Treba ešte uviesť, že na ťaž.ký'cb ]iôdacb v spomínanej sútokovej oblasti Váhodunaja 
s Nitrou vzíde raž ozimná za rovnaký čas (10—12 dní) ako na susedných tabuliach 
so skorším siatím o 8—11 dní. Tu dosah |)omalšiebo ochladzovania ť.ažkých pôd v je
sennom období vynikne ešte výraznejšie.

Fenologické iioinenj pódia nitipového spvaeo-ctmia ovocných kulliir

Na fenologických mapkách znázorňujúcich nástii]) fáz u ovocný'ch kultúr chceme 
zachytiť fenologické pomery ovocný'ch sadov a zábr.-id na území Podunajskej nížiny, 
ktoré slúžili za pozorovacie miesta jn'c fenologické ttozorovanie o\ ocný'ch stromov.

Pozorovací materiál dovolil u ovotmých kultúr mapové zobraziť len fenologické 
fázy prvé kvety a |)rvé listy, ktoiých nástupné termíny spadajú prevažne do obdobia 
plného jara. Z neskorších fáz (zrelosť plodov a jesenné žltnutie lístia) sa dali mapky 
zostaviť iba pre nástup fázy prvé zrelé plody u marhule a čerešne skorej.

Už jjrvý pohľad na mapky kvitnutia i zalistenia ovocných stromov (Bi —lis, map
ky 1, 2) jasne naznačuje, že vo vymedzených fenologický'ch zónach sa odráža predo
všetkým klimatický vplyv. Je to pochopiteľné, keďže ide o fenologické fázy, ktorveh 
nástup závisí tiajmä od teploty.

Pri rozbore týchto fenologických mapiek treba prcdov'šetkým jronkázať na nápadnú 
zhodu medzi najskoršou fenologickou zónou a klimatickou oblasťou .U, re.sp. severnou 
hranicou černozeniného pôdneho t>pu. V tejto oblasti ako najteplejšej sii základné 
predpoklady pre skoré kvitnutie a zalistenie ovocných stromov. Túto zhodu vštik čias-
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Lerešňa skora-prvé kveiy 
1326 -19SD

Ey^m^fifmniľíiiTTiTi
do 15, IV, 1B.-20.IV.

^rešňa skorá-prvé listy
1926-1S50

do 20.IV, 21.-2S,IV,

Čerešňa skorá-prvé zrelé plody 
1926-f950

do25,V, 26.-J0,V,



KS

Hruška leiná-prvě kvgty 
1926 - 1950

'iiiľiiin'Hľ
do20.IV. 21.-25.IV. 26.IV.aneskDr

Hruška letná-prvé listy 
1926 -1950

do20.IV. 21.-2S.IV. 26.IV.a neskôr

B4

-/ilHKf/

«•

y/ 1 í ' l/Pi/i

/ iľ I''
1

/íífx ^

tepiíÄ

IP iiMNifjlJ
■ j : ■ J lííf

M»112 000 000 M.l:2000000

' ľ. M' 1 \'^

Jabbň lelná-'*prvé kvety
1926 - 1950

Jabloň letná- 
1926-

’grvé listy

.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
do 2S.1V 2B.-30. IV. do20.1V. 21.-25. IV.

Mapky Bi, Be, B3, B4, B5 sú po zmenšeni v mierke ca 1 : 2 500 000. 
točne porušuje východná Hronská tabuľa, kde možno badať — ako v území s konti
nentálnejšou klímou — ešte v období plného jara zreteľný vplyv dlhšie trvajúceho 
zimného obdobia. Kvitnutie i zalistenie ovocných stromov sa tu začína priemerne 
o 3—5 dní neskôr ako na západnejšie položených tabuliach.

Zaujímavé je, že u marhule a orecha vlašského (teda u druhov teplomilných a svetlo- 
milných) badať pri najskoršej fenologickej zóne vysunutie na juhovýchodne expono
vaných svahoch v podhoří Malých Karpát, Považského Inovca i Tribeča. Na týchto 
slnkom intenzívnejšie ožarovaných a od účinku severných vetrov chránených polohách 
rozkvitne rovnako skoro marhuľa (do 10. apríla) i orech vlašský (do 5. mája) ako 
v južnej časti nížiny.
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M-1:2 000 000
Orecfi vlašský-prvé kveiy 

1926-1950

do 5.Y. 6.-10.V.

Ořech vlašský-prvé listy 
1926 - 1950

do 25. IV. 2a-30.IV.

O znat'uiom \ plyve expozičných polôti \ o fonologickýeli poiiKM-ocli hovoří a,j mapka 2, 
klorá zobrazuje rozkv'el marhúľ r. 1956 po zime s ví^ľkými teplotnými rozdielmi. Po
merne vysoké januárové teploty’ (11.—25. 1.) vyvolali predčasné napučanie kvetných 
púčikov, ktoré v.šak náhlo a silné ochladenie koncom januára a vo ľeljruári )roškodilo. 
Z mapky vidieť, že najsilnejšie poškodenie (úplne zamrznuté kvetné púčiky’ — Z) holo 
v najjužnejších miestach nížiny a v malokarpalskej vínorodej oblasti. Nepoškodené 
holi kvetné púčiky v sevíírných výbežkoch nížiny (sdné zakvilnniie /vlv).

T a I) II ľ k a II

l'cplolaé údaje za olirlohie ineijzi U.—'i.”). I. Itt.äti

M i i‘ S 1 0

>

U
O

"3

O

r.

0^
C _

•r 5
■f. ^

o 2
II

Priemeľná
doniiíi
ioplola

ý.

X

V

“Ô
t:

OS

max. min.

TIuľ])aiiovo 120 22.4 4 6,4 0.5 12,0 -2.8 8
Bralislava-Koliha 289 22,7 4 6,4 0.2 1 1 ..3 —2.1 10
Trnava 116 5.9 0.1 11.1 -.3.2 10
Nitra-Zoboľ 14.5 J / ..'l 3 6.2 0.4 1 l.l -4.5 10
Nové Mesto n./Válioiii 213 3,7 1 5./ -0.4 1 t.O —.3.4 10
Malé Hiolico 183 6,4 1 6.4 -I.O 9.4 —5,6 15
Mh’úany 185 6,6 1 6,6 -0.6 11.5 —6.0 15

Ts priomernýcli denny’cli teplôt nad 5 °C.



Mapka 2. Rozkvet marhúľ r. 1956 na Podunajskej nížine. Z — úplne zinrznnté kvetné pv'iéiky, 
K — slabo zakvitnuté niarliule, KK — silne zakvitnuté inarluile. .Mierka ea 1 :1 000 000.

Nei'ovnomerné poškodenie mttľliúľ r. I9.56 vysvcil tijú tejjlotné údaje z januárového 
oteplenia (11.—2.5. 1.) zachyloné v tab. J 1.

Ako vidieť z lab. 11, v spomínanom januárovom období r. 1956 Itoli priemerné 
denné teploty na jitbu nížiny a na juhovýchodne exponovaných svahoch .Malých 
Kar|tát výlučne nad 0 °C ít v á duotli prevýšil.i dokonca priemerná teplota .5 °(i. Pri 
tejto teplote 15 °C) sa začína podľtt viacerých anlorov vegetácia n skoro kvitnúcich 
ovocných stromov. V uvádzanej južnej oblasti (Hurbanovo, Ts = 22,4 °C) a na juho
východne exponovaných svahoch Malých Karpát (Bratislava-Koliba, Ts = 22,7 °C) stačila 
teplota na úplné rozpriidenie miazgy marhuľot ých stromov, do čoho koncom januára 
náhle zasiahol silný pokles teploty. Kvetné púčiky úplne zmrzli. V strednom pásme 
(Nitra-Zobor, Ts = 17,5 °C) a v severných výbežkoch nížiny (Malé llielice, Ts = 
= 6,4 °C), kde výkyv teploty medzi januárovým oteplením a nasledujúcim ochladením
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bol miernejší, kvetné púčiky boli poškodené len čiastočne (oblasť K), prípadne vôbec 
neboli poškodené (oblasť KK).

lato ukážka rozkvetu marhúl r. 1956 zachycuje síce následok predčasného pre
budenia marhúľ v januárovom období, môže sa však do značnej miery aplikovať aj 
pre postup pučania marhuľových kvetných pukov v predjarnom obdohí. Tak isto 
možno povedať, že i v predjarnom období za častých návratov chladného počasia sú 
kvetné puky marhúľ na juhu nížiny (so zreteľom na skorší príchod jari) vystavené 
\ äčším teplotným výkyvom než neskôr pučiace na severe nížiny.

Z letného obdobia je u ovocných stromov mapové spracovaný priemerný nástup 
fázy prvé zrelé plody u marhule a čerešne skorej (Bi, B2, mapka 3). Tu upozorníme 
len na najskoršie dozrievanie plodov v suchých a teplých podmienkach Podunajskej 
roviny a priľahlých znížených stupňov tabúľ.

Hydrometeorologický ústav, 
Bratislava-Koliba
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— 7. K u r p e 1 o á M., Lokálno-fenologické výsledky v Hurbanove. Sborník IV. celostátní 
meteorologické konference, Praha 1958. — 8. P e t r o v i č S., Klimatické klasijikácie použité 
pre Podunajskú nížinu. Geografický časopis, Bratislava 1958. — 9. S c h n e 11 e F., Karte der 
naturräumlichen Gliederungen im miitleren Európa auj Grund phänologischer Unterlagen. 
Berichte d. dtsch. Wetterdienstes in der US-Zone. Knoch-Heft, Nr. 42, 1952. — 10. T a r á- 
h e k K., Príspevok ku geograjii pôd na Žitnom ostrove. Geografický časopis, Bratislava 1955.
— 11. Jahrbúcher der k. k. Central Anstalt fur Meteorologie und Erdmagnetismus in Wien. 
Jg. 1867—1870. — 12. Meteorologiai évkonyv, Budapest 1871—1886.

MapriiTa K y pne.i osa

(DEHOJIOriHIECKAH XAPAKTEPllCTHKA llOjiyHAMCKOH HII3MEHHOGTI1
B craTbe npHBOflHTca pesyntTartr (jjeHO.nornqecKHX HaôniofleHHH, npoHaBO/iuBnra.xca 

B IIoayHaňcKOH HasMenHOCTH b renenne 25 ner (1926—1950). IIcciiejtoBajiHci, no.nHue 
(í)HTO(|)eHOJiorHqecKHe oĎteKiu h ({laati pasBHTHH pasnannux rpynn pacTenaň — nojieBtix, 
JiyroBHX, .necHHX, njioflOBHx h HeKopaTHBHBix p;epeBbeB 11 KycrapHHKOB.

OôpaôaxbiBaH poayjibTaTu 3thx MHorojieTHHx HaôJuoAeHHÍt, mu saHaBanncb penbio 
ne TOJibKO ycTaHOBHTi, ocHOBmie (})HTO(J)eHO.T[orHqecKHe sáru h ocBexHTb, yanTbiBan ycjiOBHH 
cpeflbi, cymecTBytomne b HnsMeHHocTH (f)eHonorHqecKHe cooTHonieHHH pasBHTHH pacTeHHÚ, 
HO H TOUHee BMHCHHTb xapaKTep Bccro MatepHaJia žS-.tgthhx ^eHOJioriinecKHx Haô.nioaenHä 
B itenoM KoMnjieKce.

BKpaxite omicHBaexcfl paaBnxne cexii (jíeHOJioniqecKHX cxaHitHii b CnoBaKtm co BpeMenn 
ee BosHHKHOBeHHH B HOJioBHHe 19 BeKa flo HamHx aneii n HaMenaioxcH nyxn ee najibHeiimero 
pa.tBHTHH; yKaatiBaexcH, nxo cosAanne (jieHonormiecKiix CTaHitHu ipex cxyneHeú hosbojiht 

mnpe oxBaxHxt naô.xiojteHHflMH (jteHonornnecKHe HB.xeHUH.
ripn anajiHse mbcthijx ^eHOJioľnnecKHx ycjioBiiň IIo/tyHancKOH HiisMeHHOCxH ôbina 

Hcno.ibsoBaHbi ({>eHOjtaTH, coôpaHHue HoôpoBOJibHWMii HaôJiioflaxejiHMH corjiacHO npaBHjiaM 
oômeň (jteHOJiornit. Kapinna, Koxopyio mu noJiymijin b peayjibxaxe oôpaôoxKH (|)HTOi|)eHO-
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;iorii'ieĽKiix HaÔJirafleHHH sa 25-jieTHHH nepnoa cymecTBOBaHHH (|)OHO.aorii'iocKOH cnyJKÔbi 
B 4exoc.;ioBanKOH pecnyóJíHKe noKastiBaoT, bto jianubie, othochuihoch k noaeBUM (sepno- 
Bl.IM H TCXHHHeCKHM) KyjIBTVpaM H K (í)a3aM UBexeHHH nilOaOBMX flepeBBeB, MOHiHO CHlIXaTI. 
aoBOíiLHO nojiHbiMH H HaneJKHtiMH, Popasflo MGnee yaoBjíexBopiixenBHHM OKaaajiCHMaxepHan, 
OXHOCamHHCH K OCXa.TTBHBTM paCXeHHHM (ayrOBI.lM, aeCHblM h aeKOpaXJIBHBIM), H OCOÔeHHO 
K oceHHiiM (J)eHO$a3aM.

’-Ixoôbi paaHHua b cpoKax nacxynjieHHa h xoae ceaoHHBix hbjighhh wuboíí npnpoflbi na 
pasjiHBHHx yaaciKax lloAyHaHCKoň HHSMeHHOciii npeflcxaBHjiacb 6oJiee noHaxHoii, mu Aaew 
KpaxKHH o’iepK ycjioBHH cpeflbi — reorpa(j)HBecKOľO nojioHOHHH, bucoxu hba ypoBHew Mopa, 
pojibeťf)a, — a xaK>Ke KJiHMaxH'iecKHx ii noaBeHHUx ycjioBHH, oipacncBoíi cxpyKxypi.i pacie- 
HiieBOACTBa h pacnpocxpaHeHHa jiecoB.

Hxoxh HaôjiioAeHHÚ, npoHaBOAHBiuHxca b ľloAyHaäcKOH HHSMeHHocxii B xeaeHiie 25 ;iex 
(1926—1950) nosBOJiaiox Cflejiaib cneAyiomHe buboau:

1. SaBHCHMocTb HacxynjieHHa (|)eHO(pa3 ox bucoxli Hafl yposneM Mopa — noflyHaidCKaa 
HHSMeHHOcxb pacnoHOHťeHa MeHífly 110 ii 280 MeipaMH — apae Bcero Bucxynaex b KpaeBoä, 
HaHÔo.aee BucoKonoJioHíeHHoií nojiore. Bo Bceíi 3xom oôjiacxH bochoh ii .TceíoM oxMeaaioxcH 
caMue no3flHHe cpoKU HacxynjieHHa ceaoHHUx hbjighhh, ocgebk) — caMue paHHJie.

B i'peflHeň ii ioíkhoh aacxHx HHSMeHHOcxii pasHHpa b flaxax HacxynjieHHa {|)eHO(l)a3 o6y- 
cjiOBjíena maBHbiM oôpaaoM MecxHUMH ycjiOBiiaMH (noasa, yponenb rpyHxoBUX boa m x. h.). 
XapaKxep n mgcxo npoHBjíeHHa axHX paajimHH Moryí H3MeHHibca b xeaeHiie BerexapHOH- 
Horo nepiiofla b cooxBeicxBMH c HaMeneHHaMH MecxHux ({)aKiopoB.

B iiejjexoflHbie iiepHOflu — BecHoii h oceHbio — na cpoKH HacxynjieHHa ({leHOJiorMaecKiix 
({)a3 B.iiiaex ii reorpaípnaecKaa flojiroxa (b 2°). B bocxo'ihoh aaciH HiiaMeHHOcxii BecHOÍi 
cc30HHbie HBjíeHHH Ha’iHHaioxcH no3flHee, oceHbK) paHbine, neivr b aanaflHoii.

2. Ha npoflo.xH!HxejibHOCTb MeH«})a3Hbix iiepnoflOB, x. e. oxpeaKOB speMeHir Mewfly aa- 
cxyii.ieHHHMH flsyx nocjieflOBaxejibHux cpenocfas, sHa'iHxeJiHoe BjiHaniie oKasHBaex Bucoxa 
Hafl vpoBHeM Mopa. BjiHHHHe 3X0 npoHBjíaexca paajiHaHo: b HeKoxopux cayiaax c yBejiH- 
'lOHueM Bucoxbi Me!K(J)a3Hbie iiepHOflbi yfljiiiHHioxca, b flpynix, naoôopox, coKpamaioxcH,

y nojieBMx Kyjibxyp oxHomeHHe oôbniHo npaMoe — MeH{(|)a3Hbie iiepiioflu yfljiiiHHioxcH 
c Bbicoxoií. OcoéeHHO HCHO 3X0 CKasbiBaexca na fljiHHe BerexapHOHHoro nepiiofla 03hmoh 
pjKH, H'iMeHa, KyKypysbi. BerexaijHOHHbiH iiepnofl caxapHOii cbgkjim c Bbicoxofi, nánpoxHB, 
ľOKpamaexea. Tobho laKJKe coKpamaexca nepnofl Me>Kfly yóopKoS ii noceBOM oshmbix.

IlpoMeJKyxoK BpeMOHH Mewfly noHBjíeHiieM nepBux ijBexKOB n noHBJíeHHeM nepBux 
ape.aux n.xoflOB na cjjpyKxoBux flepeBbflx c bmcoxoh yfljiiiHaexca, npofloriJKHxejibHocxb 
}Ke BerexafliioHHoro nepaofla (nepBue jihcxbh — noJKejixeHHe jincxteB) coKparpaexca.

y flepeBbeB h KycxapHHKOB (flHKopacxymiix ii fleKopaxiiBHMx) nepiiofl nepBue jihcxbh — 
nepBbie nBexKH, noBHflHMOMy, coKpaiqaexca c bucoxoh (kohckhh KainxaH, ciipenb oSukho- 
BeHHaa, Jinna MenKOjracxHaíi).

PaBHOMepHocxb yfljiHHeHHH HjiH coKpaifleHHa (peHOJioriiaecKHx (|)a3 ii Me/K(J)a3Hux iiepHO- 
flOB c BMCoxoii Hapyuiaexca MecxHbiMH ({laKxopaMii, axo ocoôeHHO hcho npoaB.xaexca na caMux 
HHSKonoJiojKeHHbix yiacxKax lIoflyHaňcKOH Hii3MeHHocxH.

3. CxaxiicxH'iecKan oOpaOoxKa ^leHOjioniHecKHx flaHHux (xaôji. 7) noKasana, hto b ro- 
flOBOM HSMeH'iHBOcxii (jjeHOJiorii'iecKiix flaHHux HBjíHioicH iiMeeTca flsa MimiiMyMa. HepEufi 
npiixoflHXCH Ha .nexHee BpeMH (yOopKa 03hmoh pJKii) Bxopoii Ha pasrap BecHU (KOJiomoHiie 
03HMon p>Kn). ^jiH 3XHX flByx HepiioflOB Haiiôojiee uoKasaTejibHbiMH naflo cmxaxb cpeflHííe 
flaxbi.

BecHoii ii3MeH>i0Bocxb (JjenojiorH'iecKHX flaHHUx c bucoioh yMeHbmaexcH, JiHane roBopn, 
BeceHHBe ([leHOflaxu c bmcoxoh cxaHOBHxcH flOJiee hociohhhbimh.

JleXOM II BeCHOH H3MeHHHBOCXb (JeHO.flOI H'ieCKHX flaHHtIX HeOflHOpOflHa >1X0 OÓBHCHHeXCH 
óojiee 3Ha>nixe.xbHUM BjiiijiHHeM Mecxiibix (JaKTopoB. HxoObi nofliBepfliixb npaBiijibHocib 
oTMHeHHoíi xeHflGHflHH, HeoôxoflHMO iipiisBeciH SHa'iHxejibHO Oojibinee KOJiiľieciBo Haôjiio- 
fleHHH,

4. HaijiHflHoe iipeflcxasjíenne o cjieHo.iorn’iecKux HBjíeHiiax b HoflyHaHCKofl HESMen- 
HocxH flaiox KapxH (fieHejioľH'iecKHx (|)a3 n MeH<(j)a3Hbix nepnoflOB (y aepHOBux Kyjibxyp). 
B 3aKJiK)MeHHe paccMaxpHBaioicH npHHHHbi H cjieflCXBHH pasHHiiLi B pasBiixiia (JjeHOJioni- 
fleCKHX HBJíeHIlii.

Ilepc'BOfl CO cjiOBaqKoro B. AHflpycoBoii
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OÓ'tfICHOHMO pHcyHKOB

PlU'. 1. Cpe/iHíiH Hpo;icwr>KMTe.’ri,Hoc'Tij MejKtfjaam.ix iiepiiO;ioB y paajrii'iHUx sepHOBi.ix 
u TexHiniecKMx KyjiBTyi). ýl,aHHbic sa 1926—1950 n-.
fDeHOJiorii'iecKaH CTaHnna: .4 — /],o.iiHa Ciptyia ójihs r. Cepe;i, B — i^axTiiue. 
MeH<(|)a3Hi>ie iiepiio/(bi: 1 — iia'iajio nocená — nepsi.ie Bcxopu, 2 — iiepsue 
Bcxo;(iii — KOjioiueHMe, 2a — nepstie bcxo/im— iiBeTennc, 26 — iiepBhic Bcxoflbi — 
Hanajio y6opKH, 3— KOiiomeHue — itBeieHiie, 4— nsoTeHHe — na'ia.io yôopKíi, 
4a — KOJiomcHHe — nanano yóopKH.

Pne. 2. Cpe;i,HaH npo/io,irJKHTenBHOcTi. MeiKiJjasHux nepnoyoB pasjiu'iHi.ix ji.iopoBux 
;iopeBi>CB. /],aHHi>ie sa 1926—1950 rr.

■ cDeHo.iorHaecKaíi CTaHUMíi; A — J],o.TiHa CTpc;ia ójihs ľ. Gepcy, B — ’-laxTime. 
Me>K({)a3Hbie nepiioAbi: 1 — na'iajio UBeTonna — iiepsbie jihcti.íi, la — nepBbie 
jiMCTbn — iiopBbie ríBeTKii, 2 — nejjBi.ie .ihcti.h — nepBíje spo.nbie n.noybi, 2a — 
nepBbie UBeTKii — nepBi.io spenuo njio;ibr, 3 — nepBbie spejibie n.’to;ii.i — oóinee 
no>Ke.:iTOHHO .TiMCTbeB, 3a — nepsbie nBeTKii — oóinee iio>Ke;iTeHiie .uicTbOB.

Oó'bHcneHHe napi

Kapia I . OGiiiaii Mop(|)OJiorH'iceKa>i Kapia llo^yHaňcKOii hiismohhoctii (no >1. ľ p o m a a
K e).
i — a,a.'i!OBHa.TihHbic paBHiiHbi, 2 — cnHHteHHbie sposi-ieii naciii ii.un'o, 3 — naaio. 

Ji’apia 2. JJ,BOTeHHe aôpiiKOca b Ho/iyHaiicKOH: HiisMeHiiocTii b 1956 lOAy. Z — coBepmeHHO 
noľn6mne ot MoposoB n.aoAOBbie no’iKii, K — c.’iaôoe iiBeieHiie aópiiKOCOBbix 
AepeBbOB, Kli — cM.Tii.Hoe UBeTenne aôpiiKOcoBi.ix AopoBbOB.

lIpii.iO/KeHMe Kapibi

A. no.ieBue Kyjihiypci

а) CpeAHiie cpoKii HacTyiuieHiin (Jieiioifias sa nepiiOA 1926—-1950:
Ai PoHíb osiiMaii: 1. nanajio nocoBa, 2. nepBbie BcxoAbi, 3. KOJioincHiic, 4. uBoíeHKe,

5. nana.io yfiopKíi.
Ai IlineHinia osiiMan: I. nanano iioceBa, 2. nepBwe BcxoAbi, 3. KOjiomoHiie, 4. ABeieHHe, 

5. Ha'iai'io ySopKíi.
Aä ÍI'jMeHb íipoBoii: 1. nanano riocesa. 2. iiopBbio BoxoAbi, 3. Ko.iomoiiiio, 4. nanajio 

yóopKíi.
A, KyKypysa: 1. nanano noceBa, 2. iiepBwe bcxoai.i, 3. UBoíeHMe, 4. nanano yôopKít. 
Ai CaxapnaH CBeK.aa: 1. na'iano riocena, 2. nepsue BcxoAbi, 3. nanano yôopKíi.
б) CpcAHHH npoAonH(HTe.abHOCTb Me/K([)a3Hbix nepHOAOB (1926—1950): ^
A\ PoHtb osHMaa: 1. nanajio noceBa — nepsue bcxoai>i, 2. uBeieniie — nanano yóopKH, 

3. nana.io yôopKíi — nana-AO noceBa.
^1’:, ílHMeHb HpoBoň: 1. nanajio riocesa — nepsue bcxoau, 2. nepsue bcxoah — koao- 

uicHiie, 3. KO.ioiiieHHO — Hana.!io yóopKíi.
A\ KyKypysa: 1. Hanano nocosa — nepsi.ie bcxo;u>i, 2. nejiBue bcxoaI'I — pBeTeHHe,

3. uBeieHiie — nanajio ySopKíi.

I). n.ioAOBue AcpeB'bfi

CpeAHMe cpoKii HacTyn.ioHJiH (|)eHO(()a3 sa nepnoA 1926—1950: _
Bi AópHKOC paHHHn: 1. nanajio nBeieHiiři, 2. passepTUBaniie iiepBux niicTheB, 3. nepsue 

spenue n.noAW.
B, MepeniHH paHHHíi: 1. nanajio nBoíeHiiH, 2. passepihiBaHiie nepBux nncTbes, 3. nepsue 

spe.Aue n.:iOíp,i.
Bs l’jiyma Jieinnn: 1. ea'iano nBCTeHiiri, 2. passepiuBaHne nepsux .TiucTbeB.
Bt Hójiohh acthhh: 1. nanajio uBeTeHiin, 2. pasBepTbiBaHiic nepnux jiiicTbeB.
Bi Opex ľpcuKiiň: 1. Ha'ia.'io nBCTCHiifi, 2. pa-ssepiuBaHiio riepBUX jincTbeB.
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D!l'; jniXXOLOC.TSí^IlI': CBARAKTKillSTlK DEH DONAUTÍEFEBENE

Iti dicsťr Sludio werdeii fíir clio Doiiaulioftdxaie die Ergebnlsse dar phäuologisclien Bcobacli- 
Uirigoii aus der 2r)-jä]irigen dabresľeihe 1920—1950 aiisgcAverteL Ks Avurdca koniploUc pliytopliä- 
nologtsche Obj<d\U‘ inid Phaseiv der emzcdnen Pílaiizciigruppcn v^e^^vendet: Eeld-, Obsl-, Wiesen-, 
W ald- imd /i(‘rpľ!auzeii.

Durcb diese \ ('rarbeiUmg 'vvollleii ^vil■ iiieht niir laagjälirigc Uiitcrlagcii aus der Pliytopldinolo- 
gie imd (daeii weilereii Eíiil)lick in die phänologisclieii Verliälliiisse der. Ticfobíaie init Rťicksiclit 
auf die Bedínguiigen der Uiiigebung gewiniien, sondem wir wolilen aucli geuauer jnit der 
A.rl nnscres Beobaehlungsnialerials in sídner ganzen Ausdebn.ung bekaniit Averdeii.

Tu der Iniileilang wiľ<l in Kurze die Entwicklimg des pliänoiogisclieii l3eo])aclilungsnelzes 
auí deiu Gcbiete der Slowíikí'i von seineii Anfängeíi in der Hälfte des 19. Jalirlunidcrts bis 
zuín heutigeu Slaiid foslgebajleii. Glolelizeilig wird die Erifwieklungslendenz des phänoJogisclien 
Beol)a( liUmgstiel/es angedcailel. wohoi die piiänologischeii Hí'obacbtungsslatioiu'n iiiit Hiicksielil 
anf eiiie weilretehende Ansnntznug der Krgí'bnisse der pliiinologischen Beobaclilimgcii in drei 
(Í!aip|)('n eiiigeleill wiM-tbai sollen.

Zim* regionaleu Analyse der pbänologiscben ^erb;dluisse in der Donauliefebenc wurden 
pbiinologisclie Beobacditungen verweiidet. die f^ei^villige pbänologisclie Eeobacliter nach deii 
Prinzi|)ieu der allgejneinen Phänologie sainmcllen. Das JA'gebnis, das wir bei der Beiuieiliing 
der pliylopliíinologisciien Jleobacblimgeji widirend des 2r)-jäbrigeii Bestebens des j)liänol()gisciien 
Dierisles in (Um* GSH erbiellen. sj)rirbl von eineín verbälluisinässig koinpletten und zuver- 
lässigen beobacblungsTnalerial bei den P'oIdkLilluren und den BliUenpbascn der Obslbäuine. 
Die äbrigen Pľiatizen (Wiesen-. Wald-. nad Zierpflanzen) und vor aJleín die pbänologiscben 
Phasen ini Herl)sl ballíui bei weilern iiicbl so giiles Beobacliliingsinalerial.

Zuni i)essorcn ^c^sländtlis der regionaleu UiUerscliiede beim Beginn und iin Yerlauf der 
])liän()logischen Phasen in der Donauliefebenc braclitoii wir einc kurze (diarakterislil';: ibrer 
A^aUirverhällnisso, in der ansser der Erwähinnig der geograplviselien Lage. der Meeresbobe, der 
Oberľliielícnforinen anch einc kurze Beselireibung der klimaiischen luid der Bodonverliällnisse, 
SQwie aneh der Prodtdvlionslypeji und der Wa]dl)eslände angeľídirL wird.

Bei d er Auswertung der pliänologisebcn Verliällnisse in der Donautieľebene nach der 
25-jäbrigen Beobaelitungsreibe 1926—1950 kamen wir zu Iblgenden lľ>rkennlnisseii:

1. Pícim I íčdienunterscbied der Donauliefebenc ^■ou 170 in (von 110 ju bis zu 280 ni) trilt 
der Idnľluss der Meereshdbe anf den Einlrilt der pbänologischcn Pliaseii am niarkaniesten in 
den aju hoebsten gelegenen Raiidslreifen der Tiefebene bervor. In dieseín Gebiet sind iin 
Verlaiiľ der ganzen ^ egelationsperiode die spälesten Tiuanine fiir deu Einlriti der pbänologischcn 
Pliasen (im Kriibjalír und im Sommer) beziebungsweisc die friihesten im Herbsl ebarakteristisch.

Ini millleren und im síidlicben Teil der Tiefebene werden die regionaleu Unlerscbiede biuín 
Einlrilt der pliänologisciien Phasen hauj)tsäclilicb durch ortliche Fakloren hedingt (Bodcu. 
Grundwasserspiegel u. a.). Die Arl und der Orl dieser Unlerschiode veränderi sich im Eaufe 
der Vegelalionsperiode paralel! niit don Vcľiindeľungon der Wirkung der ôrllicheu Fakloren.

In den Ubergangsjalireszoitím. — im Fruhjahr und im Jlcrhsi — trilt heini Eintritt der 
l-)bän()i()gischen Phasen aucii der Unlerschied der geographischen Länge hel•^'o^ (oiii Enlerschied 
von 2°). Der dslliche Teil der Tiefebene bal im Eriihjabr die Eiulrillslerminc spälcr und im 
Herbsl fríiher wie der weslliche Teil.

2. Die Andauerzeilen zwdsťben den Pliasen, d. b. die Zeilabsclmitle zwiscben zwei pbäno
logiscben PJiaseri bängen in grossem Masse von der Meercsludie ab. Dabei eulstebl zwiscben 
ihlicu oiiie unlerscbiedlicho Bezieliung: bei zuiicluucndcr HoJie verlängern sieb die Andauerzeilen 
zwiscben den oiiizelnon i^liasen in einzebien Fälleii, in andeT*eu werden sie kärzc'r.

Bei den Feldkulluren bildel sicli zumeist eine direkte Bezieliung. die ^Vndaiier/.eileu zwiscben 
den Phasen nebmen init der lloiie zu. Besonclers markant kami niaii das bei der Vegelalions- 
daucľ sehen, ziini Beispiel beim Wiiilerroggen, bei der Sonimergersle, beim Mais. Bei der 
ZuckeiTiibe hingegen verkiirzt sich die Vegetalionsdauer mil der llíihe. Ebenso verkurzl sich 
die I jiinge (les Zeilriuinies zwišclicii der Ernte imd dem Siieii der Winiersaal.

MargiUi K u v p v 1 o v á
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Bei den Obstkullureii verlangert sich bei zunelimender Hohe der Zcilraiím zwisciien den 
ersten Bliiten und den ersten reifen Friichten, jedoch \ erhält sich die ’i’egetatioiiszeit umge- 
kehrt ziir Ilohe (Blattentfaltung — Laubverfarbung).

Bei den Wald- und Zierbäumen scheint es, dass bei ihnen der Zeitraum zwischen der 
Blattentfaltung und den ersten Bliiten bei zunehmender Hiihe kurzer wird (Rosskastanie, 
Flieder, Winterlinde).

Ähnlich wie bebn Eintritt der pbänologiscben Phasen beobachtet man aneb in den Andauer- 
zeiten zwischen den Phasen, dass die Gleichmassigkeit der Verlängerung beziehungsweise der 
Verkurzung der Andauerzeiten zwischen den Phasen bei zunelrmender Hohe vor allem in den 
niedrigeren TeUen der Tiefebene bedeutend durch die Einwirkung von ortlichen Faktoren 
gestort wird.

3. Bei der statistischen Auswertung der pbänologiscben Angaben (Tab. 7) zeigte sich im 
Jahresverlauf der Streuwerte ein doppelter Růckgang im Verlauf. Der hauptsächbche Ruck- 
gang fallt in die Sommermonate (Ernte des Winterroggens), ein geringer Růckgang findet im 
VoUfrůhling statt (Ahrenschieben des Winterroggens). Daím sind die Durchschnittswerte dieser 
Zeitabschnitte besonders massgebend.

Im Raum zeigen die Streuwerte im Frůhjahr eine Milderung bei zunehmender Aleereshohe, 
das heisst, bei den pbänologiscben Phasen im Fruhjahr steigt die Stabilitat der Eintrittster- 
mine der phanologisclien Phasen.

Im Sommer und im Herbst stellt man bei den Schwankungspunkten im Raume Uneinheit- 
lichlceit fest, die durch das bedeutende Einwbdcen der lokalen Einfliisse hervorgerufen wird. 
Diese Tendenz niuss jedoch an Hand von zahlreichem Materiál beslätigt werden.

4. Einen markanten Einblick in die phänologischen Verhältnisse der Tiefebene bietet die 
kartographische Verarbeitung der phänologischen Phasen und der Andauerzeiten zwischen 
den Phasen (bei den Feldkulturen). Im Text wird auf die Ursachen und Folgen der Unter- 
schiedlichkeit bei den phänologischen Verhältnissen hingewiesen.

Aus dem Slorvakiseben nbersetzt von R. Lindner

Erklärung zu den .4bbildimgen

Abb. 1. Durchschnittsdauer der Andauerzeiten zwischen den Phasen bei den einzelnen Feld
kulturen im Verlauf der Vegelationsdauer. Zeitraum 1926—1950.
Phanologische Stationen: A — Dolná Streda bei Sereď, B — Cachtice. Andauerzeiten 
zwischen den Phasen; 1 — Beginn der Bestellung bis zum Beginn des Aufgangs, 2 — 
Beginn des Aufgangs bis zum Ahrenschieben, 2a — Beginn des Aufgangs bis zur 
Vollblůte, 2b — Beginn des Aufgangs bis zmn Beginn der Ernte, 3 — Ahrenschieben 
bis zur Vollblůte, 4 — Vollblůte bis zum Beginn der Ernte, 4a — Ahrenschieben bis 
zum Beginn der Ernte.

Abb. 2. Durchschnittsdauer der Andauerzeiten zwischen den Phasen bei den einzelnen Obst- 
bäumen im Verlauf der Vegelationsdauer. Zeitraum 1926—1950.
Phanologische Stationen: A — Dolná Streda bei Sereď, B — Cachtice. Andauerzeiten 
zwischen den Phasen: 1 — Erste Blůten bis erste Blätter, la — erste Blätter bis 
erste Blůten, 2 — erste Blätter bis erste reife Frůchte, 2a — erste Blůten bis erste 
reife Frůchte, 3 — erste reife Frůchte bis Laubverfarbung, 3a — erste Blůten bis 
Laubverfarbung.

Erklärung zu den Karten

Karte 1. Morphologische Ubersicht der Donautiefebene (nach. J. Hromádka). 1 — Allu- 
^■iale Ebenen, 2 — Durch Erosion abgetragene Teile von Tafeln, 3 — Tafeln.

Karte 2. .4.ufblůhen der Marillen im Jahre 1956 in der Donautiefebene. Z — vollkommen 
erfrorene Blůtenknospen, K — schwach blůhende Marillen, KK — stark blůhende 
Marillen.
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Kartenbeilage 

A. Feldkuitureii

a) Diirchschnittliche Termine fíir den Einliitt der phänologischen Phasen fiir den Zeitraum 
1926-1950:

-Vi Winierroggcn: 1. Beginn der Bestellung, 2. Beginn des Aufgangs, 3. Alirenschiehen, 
4. \ ollbliite, 5. Beginn der Ernte.

.V2 Winterweizen: 1. Beginn der Bestellung, 2. Beginn des 3. Ahrenschieben,
Vollblůte, 5. Beginn der Ernte.

-V, Sommergerste: i. Beginn der Bestellung, 
Beginn der Ernte.

A4 Mais: 1. Beginn der Bestellung

2. Beginn des Aufgangs, 3. AhrenschieEen,

2. Beginn des Aufgangs, 3. Vollblůte, 4. Beginn der Ernte. 
A5 Zuckerrúbe: 1. Beginn der Bestellung, 2. Beginn des Aufgangs, 3. Beginn der Ernte. 
b) Durchschnittsdauer der Andauerzeiten zwischen den Phasen im Zeitraum 1926—1950:
*\’i Winterroggen: 1. Beginn der Bestellung — Beginn des Aufgangs, 2. Vollblůte — Beginn 

der Ernte, 3. Beginn der Ernte — Beginn der Bestellung.
.V3 Soinniorgerste: J. Beginn der Bestellung — Beginn des Aufgangs, 2. Beginn des Aiif> 

gangs — Ahrenschieben, 3. Ahrenschieben — Beginn der Ernte.
A% 5íais: 1. Beginn der Bestellung — Beginn des Aufgangs, 2. Beginn des Aufgangs — 
Vollblfite, 3. Vollblůte — Beginn der Ernte.

B. Obstbäume

Durchschnittliche Termine fiir den Eintrilt der phänologischen Phasen iin Zeitraum J92G— 
-1950:

Bi Fruhmarille: 1. Erste Bliiten, 2. Erste Blätter, 3. Erste reife Friichle.
B2 Friihkirsche: 1. Erste Blůten, 2. Erste Blalter, 3. Erste reife Friichle.

Sommerbirne: 1. Erste Bliiten, 2. Ersle Blätter.
B4 Sommerapfel: 1. Erste Bliiten, 2. Ersle Blätter.
Bó Nuss: 1. Erste Bliiten, 2. Ersle Blälter.
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